



# MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás 1958. szeptember 15. 6 óra -- perc

Tudományos kollokvium Balatonvilágoson a magfizika tárgy-  
köréből

1958. szeptember 15.

Az Eötvös Loránd Fizikai Társulat szeptember 17-20. között Balatonvilágoson a Magyar Tudományos Akadémia üdülőjében nemzetközi kollokviumot rendez az elemi részecskék fizikájának tárgyköréből. A kollokvium előadása i az elemi részecskék nagy energiájú mag-kölcsönhatásaival, azok tulajdonságaival, a radioaktív bomlás folyamatával foglalkoznak. A kollokviumon a magyar fizikusokon kívül a Szovjetunió, Lengyelország, Csehszlovákia és a Német Demokratikus Köztársaság élenjáró tudósai is résztvesznek és előadásokat is tartanak.

/MTI/

--

16.000 fénymérőt gyárt az idén az Elektromos Készülékek és  
Mérőműszerek Gyára

1958. szeptember 15.

Az Elektromos Készülékek és Mérőműszerek Gyárában a múlt évben kezdték meg egy régen hiányolt fotocikk - a Rotolux fénymérő - gyártását. A magyar fénymérők minősége azóta lényegesen javult, s ma már külföldön is megállják helyüket.

Az amatőr és a hivatásos fotósoknak egyaránt hasznos, egyszerű kezelési kis készülékből az idén 16.000-et készít a gyár. Ebből 12.000-et a külkereskedelemnek adnak át. Előreláthatólag jövőre már ki tudják elégíteni a hazai szükségletet, s így feleslegessé válik a külföldi fénymérők behozatala. /MTI/

--

Vegyipari ujitási tanácskozás lesz kedden

1958. szeptember 15.

A Vegyipari Dolgozók Szakszervezete a Mezőipari Minisztérium vegyipari osztályával, valamint a Kohó- és Gépipari Minisztérium vegyipari osztályával együttesen az ujitó mozgalom tizedik évfordulója alkalmából, szeptember 16-án, délelőtt fél 11 órakor tartja vegyipari ujitási tanácskozását, a szakszervezet Benczur utcai székházában. A résztvevők megvitatják a magyar vegyipar tíz éves ujitási munkájának tapasztalatait és a további feladatokat. /MTI/

--

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás 1958. szeptember 15. 6 óra 05 perc

Új építőipari munkásszállásokat adnak át ebben az esztendőben

1958. szeptember 15.

Az építőiparban évek óta rengeteg gondot okoz a munkásszállások problémája. Ott, ahol a vidéki kőműveseket, segédmunkásokat, szakiparosokat jó körülmények közt sikerül elhelyezni, a szakmunkások és segédmunkások majdnem minden esetben ragaszkodnak a vállalatához, lényegesen kisebb a munkaerővándorlás. Ennek felismerése ösztönzi a fővárosi tanács építőipari igazgatóságát, hogy új és modern munkásszállásokat juttasson dolgozóinak. A /MTI/ Ottó utcában egy 250 személyes modern munkásszállás épül, fürdőszobákkal, társalgókkal, étteremmel, könyvtárral felszerelve. Az új épületet november 7-én adják át rendeltetésének. A III. kerületben a Kórház utcában egy hatvan személyes, míg a VIII. kerületben ötven személyes munkásszállás épül az idén. /MTI/

-- / Bláthy

Elkészült a tranzisztoros táskarádió két mintapéldánya

1958. szeptember 15.

A Telefongyárban évek óta készülnek a külföldön is elismert és keresett hordozható táskarádiók, amelyeknek működéséhez anód és fűtőtelep szükséges. A gyár szakemberei most tranzisztoros táskarádiót szerkesztettek. Az új készülékben - mint a nevéből is kitűnik - az elektroncsöveket tranzisztorok helyettesítik. Üzemben tartásához két egyszerű zseblámpa elem elegendő. Ezekkel akár 80-100 óráig is működik. Az új táskarádió nyomatott huzalozással készül. Ez a mód és a tranzisztorok alkalmazása a készülék néretének jelentős "zsugorodását" teszi lehetővé, sulya pedig a jelenlegi táskarádiókénak fele.

A tranzisztoros táskarádió két mintapéldányát rövidesen benutadják a műszaki és kereskedelmi szakembereknek. Az idén kísérletképpen mintegy 300-ot készítenek, s jövőre megkezdik a sorozatgyártást. /MTI/

--

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás 1958. szeptember 15. 6 óra 10 perc

Jó útenben halad a miskolci Nemzeti Színház átépítése

1958. szeptember 15.

Októberben lesz két esztendeje, hogy megkezdték a száz esztendőes miskolci Nemzeti Színház átépítését. Azóta a Borsod Megyei Építőipari Vállalat dolgozói gondos és nagy szakértelmet igénylő munkával befejezték az épület belső szerkezeti átalakítást és elkészítették a huszonnyolc méter magas zsinórpadrólás vasbeton szerkezetét.

Az átépítés során a színház új épületszárnyát is gazdagodik. Az "L" alakú ötemeletes épületben helyezik majd el az öltözőket, a próbatermeket, a fodrásztermet, a szabóműhelyt és a jelneztárt. Ezen az épületrészen szombaton reggelre befejezték az ötödik emeleti szint építését és a jövő héten megkezdik az előregyártott elemekből készülő tetőrész szerelését. A színház mögött épül az új díszletraktár, valamint a kazán- és a szellőzőgépház. A kazánok a téli hónapokban már üzemelnek, így jól fűtött helyiségekben dolgozhatnak majd az építők.

Október elején megkezdik a színpad technikai be-  
rendezéseinek szerelését is. Az újjáépített színházat a jövő év júliusában adják át. /MTI/

--

278.000 kötvényre 78 millió forintot sorsolnak ki a legközelebbi békekölcsön huzáson

1958. szeptember 15.

Az Országos Takarékpénztár a soron következő békekölcsön sorsolásokat szeptember 27-én és 28-án Budapesten tartja. Ezúttal az I., az V. és a VI. békekölcsönt sorsolják. A kétnapos huzáson 278.000 kötvényre összesen 78 millió forint nyereséget sorsolnak ki.

Az I. békekölcsönből 18 millió forint, az V. békekölcsönből 24 millió forint, a VI. békekölcsönből pedig 36 millió forint nyereség jut a szerencsés kötvény tulajdosoknak. /MTI/

--

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás 1958. szeptember 15. 6 óra 15 perc

Munkásakadémia indul a VIII. kerületben

1958. szeptember 15.

A politikai oktatásról szóló párthatározat lehetőséget ad az MSZMP-szervezeteknek arra, hogy mind a hallgatók számát, mind az előadások fajtáit illetően kiszélesítsék az előadásos propagandát. A pártszervezetek ennek alapján a hallgatók különböző érdeklődési körének megfelelő sokoldalú oktatási tervet dolgoznak ki.

A VIII. kerületi pártbizottság ősztől kezdve ismét feleleveníti a korábbi években nagyon népszerűvé vált munkásakadémiai előadássorozatokat. A magyar párttörténetről szóló előadásokban nagy figyelmet kívánnak szentelni a párt megalakulása 40. évfordulójának. Ebből a témából havonta egy-egy előadást és vitát rendeznek, olyan idős kommunisták részvételével, akik a régi időkben is tevékenyen részt vettek a munkásmozgásban. Ugyanazok havonta egy-egy előadáson vitatják majd meg népszerű formában a marxista filozófia és a politikai gazdaságtan anyagát. A munkásakadémia mindegyik előadássorozatán ezuttal is több száz érdeklődőre számítanak.

A X. kerület üzemeiben is készül a pártszervezetek oktatási programja. A Kőbányai Textilművekben csaknem négyezer párttag és pártönkivüli jelentkezett eddig az előadássorozatra, amelyet a hallgatókat legjobban érdekítő politikai kérdésekről tartanak majd. Az előadások megtartására az idén is kevés irókat, vezető állami és pártfunkcionáriusokat kérnek fel. /MTI/ / művészeket,

"Hogy mondják magyarul" - kézikönyvet adott ki az IBUSZ

1958. szeptember 15.

Az IBUSZ izléses, illusztrált kézikönyvet adott ki, amelynek címe "Wie sagt man das ungarisch" /Hogy mondják magyarul/. A nyolcvannégy oldalas kézikönyvet érdekes illusztrációk egészítik ki. Az IBUSZ-nak a könyv kiadásával az a célja, hogy a Magyarországra érkező külföldiek szállodákban, pályaudvarokon, sportrendezvényeken, színházban, moziban, étteremben, stb. magyar nyelven is megértessék magukat. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás 1958. szeptember 15. 6 óra 14perc

Új szobrokon dolgoznak a műtermekben és a bronzöntődében

1958. szeptember 15.

A műtermekben és a bronzöntődében számos magyar szobrászművész új alkotása készül. Segesdi György befejezte Stróbl Alajos szobrászművész melliszobrát; művét bronzba öntik, majd a jövő év tavaszán a városligeti Művész-sétányon állítják fel. November 7-én avatják fel újra Kerényi Jenő Osztapenko kapitány szobrát, amelyet az ellenforradalom idején leromboltak. A mű hamarosan elkészül. Mikus Sándor is újra mintázza Steinmetz kapitány, a másik szovjet parlamentter szobrát - ez is az ellenforradalomnak esett áldozatul. Az új szobrot decemberben bronzba öntik.

Veszprém, Dózsa városnegyedének iskolája előtt állítják fel Kiss István szobrászművész most készülő Dózsa György szobrát. Szabó Iván nagyméretű reliefje a cellőmölki vasútállomás előcsarnokába kerül. A domborművet alumíniumból öntötték, s hogy formái jobban érvényesüljenek, fémfóliával borították. A nemrégien elhunyt neves magyar szobrászművész, Medgyessy Ferenc Szent István lovasszobrát Győr főterén helyezik el. A mesternek ez az alkotása husz évvel ezelőtt készült gipszből, a modellt eddig a Nemzeti Galériában őrizték, s most érke be öntik. /MTI/

--

Elcsendesül a kisbalatoni nádrengeteg

1958. szeptember 15.

A kisbalatoni nádparadicsom nádasai lassan elcsendesülnek. A több ezer állandó lakó nagyrésze már itthagyta fészket: többszáz kormorán, kanalasgém, kiskócsag, gólya és más gázlómadár kelt utra az elmúlt napokban. A rezervátum felügyelőinek megfigyelése szerint most már csak néhány szürkegém, bicic, bakcsó és füstifecske tartózkodik a Kisbalaton vizén. Több átvonuló madárfaj itt talál átmeneti szállásra. Legutóbb több mint félezer különféle vadkacsa tért be egy-két napos pihenőre; az északi vidékekről megjöttek az ősz előhírnökei, a barátrécék és a napokban várják a vetési ludakat is. /MTI/

--

B. 6. kiadás 1958. szeptember 15. 8 óra 15 perc

Nyolcosztály hold új gyümölcsös, 1.200 hold csenegesztőlő Budapest mezőgazdaságának 15 éves távlati tervében

1958. szeptember 15.

A magyar mezőgazdaság 15 éves távlati tervének részeként elkészült Budapest mezőgazdaságának távlati fejlesztési terve. Ennek irányát a város fejlődése és az egyre kisebbülő mezőgazdasági terület szabja meg. A fejlesztési időszakban a szántóterület a jelenleginek 55 százalékára csökken.

Az állattenyésztés fejlesztési tervének elkészítésekor figyelembe vették a közelmúltban életbelépett állattartási szabályrendeletet és a takarmányellátás kérdését. Ezek szerint a 15 éves tervidőszakban a szarvasmarha állományt a jelenlegi 2.000-ról 4.500-ra emelik. Elsősorban a csecsemőket és az egészségügyi intézeteket kívánják friss tejjel ellátni. A szántóterület jelentős kisebbedése miatt szükséges takarmánynak csak kis részét termelik Budapest határában, s ezért a szarvasmarhák kivételével általában csökken az állatok száma. A tizenöt éves terv végére a sertésállomány a mostaninak felére, a lóállomány pedig a negyedére csökken.

A gyümölcsstermesztés távlati főfeladata a gyümölcsstermelő területek teljes rekonstrukciója és mintegy 800 holdon új gyümölcsös telepítése. Elsősorban a budai őszibarackosokat ajtítják fel; az őszibarackfák száma 15 év alatt megkétszereződik, de jelentősen növekszik az egyéb gyümölcsösök területe is. A gépesítés nagyfokú fejlesztésével, a talajerő pótlásával, a fokozott növényvédelemmel és gondosabb ápolással a termés hozamot mintegy 20-30 százalékkal emelik. A hullott gyümölcs, továbbá a piaci értékesítésre nem alkalmas gyümölcs földművelésére szesziföldéket, aszalókat építenek. Az export mennyiségének növelésére az őszibarack termő területeken 20-25 vagons hűtő- és tárolóházat létesítenek. A pesti, gyönyөгűbb minőségű honokterületeken, - a XVI., XVII., XI. kerületekben - nagyüzemi művelésre alkalmas csenegesztőlőket telepítenek mintegy 1.200 holdon, a kipusztult tőkét mindenütt pótolják.

A város terjeszkedése jelentős területeket foglal majd el az ültetett zöldégetermesztés elől is. A csepeli szigetcsúcs területén például a Szabadkikötő építkezései kezdődnek. A IX., XIV., XVIII. kerületekben viszont a lakóház építkezések szorítják ki a kertészeteket. A zöldségtermesztés így mintegy 30 százalékkal csökken, de a fejlett agrotechnikával, a terület többszöri kihasználásával és a termésátlagok növelésével elérhető, hogy a főváros zöldségtermelésének mintegy 25 százalékát Budapestben termeljék. /MTI/

B.7 kiadás 1958 szeptember 15. 8 óra 15 perc

Eddig publikálatlan dokumentumok a Tanácsköztársaság művelődéspolitikájáról

1958 szeptember 15.

Az MSZMP Központi Bizottsága Párttörténeti Intézete a 40. évfordulóra két nagyszabású kötetben közreadja a Tanácsköztársaság művelődéspolitikájának nagybecsű dokumentumait, olyanokat is, amelyeket eddig még nem publikáltak. A több mint egyéves válogatás és széleskörű kutatómunka befejeződött; a műveletet Petrák Józsefné és Millei György szerkesztett - rövidesen nyomdába kerül. A két kötet dokumentumai, a forradalmi kormányzótanács, a közoktatásügyi népbiztosság, a budapesti munkás- és katonatanács 1919-ben kiadott rendeletei, utasításai, a hivatalos közlemények tömör nyelven, nagyszerű művelődéspolitikai célkitűzésekről és reformokról szólnak.

Az évfordulóra szánt kötetek tanúsága szerint a proletárdiktatura kikiáltását követő napon a forradalmi kormányzótanács már kulturális kérdésekkel is foglalkozott. Az ülésen alkották a rendeletet. "A műkincsek, a színházak köztulajdonba vételéről". A kormányzótanács ezzel az egész népkincsévé tette azt, ami addig csak a kiváltságosaké volt. Megjelenik a dokumentum "Az állam és az egyház szétválasztásáról, az egyházak közhatósági jellegének megszüntetéséről" és ugyanakkor az a rendelet is, amely kimondotta: "A Tanácsköztársaság a vallást minden ember magánügyének tekintti és vallása szabad gyakorlatát mindenki számára biztosítja."

Közreadják a nevelési, az oktatási intézmények államosításának, a tandíjak eltörlésének, a nyolcosztályos népiskola megteremtésének dokumentumain kívül azokat a rendeleteket is, amelyek megalkotásánál már a jövőre gondoltak. Ismertetik a budapesti munkás- és katonatanács felhívását az iskola vezetőkhöz "vegyék számba és mondják meg véleményüket, melyik körzetbe, városrészben kell növelni a tantermek számát és új iskolákat építeni." A kötetekben az egyik rendeletből megtudhatjuk, hogy a közoktatásügyi népbiztosság döntése értelmében a pedagógusok ezer korona segélyt és fizetésemelést kaptak; besorolásuk a legjobb szakmunkásokéval lett egyenlő. A kötetek ismertetik hogy a fizetések megállapításánál "nem annak az intézetnek a fokozata volt az irányadó, amelynél a tanító-alkalmazott működött, hanem az a szakképesítés, amellyel tanító-alkalmazott rendelkezett." A dokumentumok bizonyossága szerint a Tanácsköztársaságban megkezdődtek az előkészületek a "cselekvő"- ma politechnikai - oktatás bevezetésére. A pedagógusoknak sokhelyütt előkészítő tanfolyamokat rendeztek. Az 1919-20-as tanévre a legjobb szakemberek és irodók részvételével pedig megkezdődött az új tankönyvek írása.

/ folyt. köv. /

/Eddig publikálatlan ... folyt./

A kötetekben tények bizonyítják, hogy a Tanácsköztársaságban tömegmozgalom volt a népművelés. Budapesten munkásegyletem nyílt és előadássorozatot tartottak a kerületekben. Bár a tervek szerint szeptember 1-én kezdődött volna a népművelés átfogó programjának megvalósítása, addig is hatalmas munkát végeztek. A fővárosban és környékén két és félhónap alatt 31.000 ifjummunkás előtt 226 társadalomtudományi, 98 természettudományi, 53 egészségügyi, 56 történelmi előadást tartottak többek között. Az analfabétizmus felszámolásához 230 tanfolyamon kezdtek hozzá. Közreadják a rendeletet a Szellemi Termékek Országos Tanácsának megalakításáról; ennek munkájával soha nem látott méreteket öltött a könyvtérjesztés. Könyveket árultak a hivatalokban, az üzemekben, a kórházakban, még a házfelügyelőnél is. A kötetek tanúsága szerint a színházak új nézőtáborát közönségszervezéssel toborozták. Közlik a rendeletet, amely kimondja: "Március 31-től a színházak minden előadásukra szóló jegy kétharmadát tartoznak a Szakszervezeti Tanács központi jegypénztárába beszolgáltatni." Ez gondoskodott arról, hogy "a jegyek többsége a munkásokhoz jusson el." A szakszervezeti tagoknak ezenkívül leszállított áron is adtak színházjegyeket.

A kötetekben összegyűjtött rendeletek arról tanuskodnak, hogy a Tanácsköztársaság rövid fennállása alatt is sokat fordított művészetpártolásra. A közoktatásügyi népbiztosság 250.000 koronát szavazott meg képzőművészeti alkotások vásárlására. Uitz Béla vezetésével megalakították a proletár képzőművész tanműhelyt, ahol a munkástehetségeket pallérozták. Ma élő művészeink közül Lk Sándor is ebben a tanműhelyben kezdte pályafutását. Az iskolákban bevezették az ingyenes zeneoktatást. Rendeletileg felállították a Színművészeti Főiskolát; - itt az 1919-20-as tanévben kezdődött volna a művészsképzés - és megalapították a Hopp Ferenc gyűjteményből a Keletázsiai Művészeti Muzeumot.

A Párttörténeti Intézet dokumentumokban gazdag kötetei előreláthatólag a jövő év februárjában látnak napvilágot. /MTI/

Újrendszerű fűtőberendezés vasuti motorkocsikhoz

1958 szeptember 15.

A Wilhelm Pieck Vagon és Gépgyár gyártmányfejlesztési osztályán új berendezést készítettek a vasuti motorkocsik és pótkocsik fűtésére. Ezeknél a kocsiknál sem gőz, sem villany nem áll rendelkezésre, ezért kísérletképpen olajtűzelésű kályhát helyeztek el a kocsi alatt. A fűlmelegített levegő csatornákon jut el az utasfülkébe. A kályha óránként ötszáz köbméter meleg levegőt szolgáltat. A kísérletre a GySEV bocsátott rendelkezésre vasuti motorkocsit. Ha az új fajta fűtőberendezés beválik, ilyenekkel szerelik majd fel a Rába-Balaton motorvonatot, amit a jövő évben készítenek el a gyárban. /MTI/

Megkezdődött a malátagyártás a Kőbányai Sörgyárban

1958 szeptember 15.

Az aratás befejezésével a Kőbányai Sörgyárakban megtörténtek az előkészületek az árpa feldolgozására. A gépeket kijavították, a falakat fehérre meszelték. A karbantartó szerelők üzemképes állapotban hozták az új fuvató berendezést. Ezentúl nem kell kézikocsival szállítani a malátát az egyik üzembrészből a másikba. A csővezeték tisztán, szennyezésmentesen és gyorsan szállítja a rendeltetési helyére a feldolgozásra váró árpát. A sörgyár dolgozóit igen sok fizikai munkától mentesíti a vagonkiürítő berendezés is. Az árpa feldolgozását a napokban megkezdték és a pincékben már csiráztatják a szemeket. A kijavított gépi berendezésekkel az első napokban már naponta mintegy 36 tonna árpát dolgoztak fel. /MTI/

Turistaszállás a mezőgazdasági vásárra érkező vidékieknek

1958 szeptember 15.

A mezőgazdasági vásárra érkező sokezer vidéki látogató részére turista szállást biztosítanak a városligeti i-  
peri vásár területén. Megközelíteni a 2. számú kaputól lehet. Előjegyzés az IBUSZ vásári kirendeltségénél, vagy a Petőfi csarnokban levő szállásirodában. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B.10 kiadás

1958 szeptember 15.

11 óra 45 perc

Marionett és arnyjáték bemutató az Engels-téri Művelődési Házban

1958 szeptember 15.

Vasárnap az Engels-téri Művelődési Házban mutatkozott be a közönségnek az Auróra marionett és arnyjáték együttes. Bartók Béla Fából faragott királyfi és Haydn Philemon és Baucis című művét adta elő sikerrel. A játékot magnetofon szalagról Bartók és Haydn zenéje kísérte.

A 25 tagú Auróra együttes nagyrészt fiatalokból, középiskolai és főiskolai hallgatókból áll. Vezetői tanárok, képzőművészek. A jövőben minden szombat, vasárnap előadást tartanak az Engels-téri Művelődési Házban. /MTI/

Krudy séta, szammi zene bemutató Óbudán

1958 szeptember 15.

A III. kerületi tanács és a Hazafias Népfőnt III. kerületi bizottságának rendezésében az Óbudai napok programjában két esemény volt vasárnap Óbudán. Krudy Zsuzsa író nő vezetésével Krudy Gyulára, nagynevű írónkra emlékeztet tisztelőinek egy csoportja. Felkeresték a Margitszigeten és Óbudán azokat a helyeket, amelyeket Krudy szívesen látogatott és meghallgatták leányának megemlékezését édesapjáról.

A hajógyári szigeten jól sikerült szammi zene bemutatót tartottak, sokan ezer hallgató előtt. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B.11 kiadás

1958 szeptember 15.

11 óra 55 perc

Arany parmin-alma, halápi muskotály szőlő és olasz kékszilva érkezett a piacokra

1958 szeptember 15.

A Nagyvásártelepre hétfőn reggel 161 vagon és 26 tehergépkocsi áru érkezett, ebből 47 vagon vegyes zöldség-áru, 68 vagon burgonya és 46 vagon gyümölcs.

A KÖZÉRT zöldséges boltok leszállították a fejeskáposzta, a piroskáposzta és a juliska bab árát. Így a fejeskáposztát kilónként 2.40-2.80, a piroskáposztát 2.60-3.20, a juliskababot 3.- -3.60 forintért árusították, a tisztított karalábét kilónként 1.60-2.-, az ecetbevaló uborkát 3.80-4.80 forintért adták. A gyümölcspiacon megjelent az arany parmin-alma, ára az állami boltokban kilónként 4.40 forint. Az olasz kékszilva ujdonságot 3.60-4.40, a besztercei magvaválószilvát 2.20-2.60 forintért hozták forgalomba. Megjött a kiváló minőségű halápi muskotály szőlő is, ára a csemegeboltokban kilónként 7 forint. Az osztályozott őszibarack ára kilónként átlagosan 40 fillérrel csökkent. /MTI/

A megtakarításból új gépet vásárolnak a Komáromi Lenfonó dolgozói

1958 szeptember 15.

A Komáromi Lenfonógyár üzemi tanácsa az év elején a dolgozók javaslataiból tervet állított össze a gazdaságosabb és jövedelmezőbb termelésre. A feladatokról és a nyereségrészesedés feltételeiről részletes tájékoztatófüzetet készítettek, amit a vállalat minden dolgozója megkapott. Így a feladatok megoldását a fonónok is figyelemmel kísérik, és a műszaki vezetők előtt szóvá is tették, ha valahol hiba, vagy késedelem mutatkozott. A gerebenezést olyan gondosan végezték, hogy minden száz kiló nyugatról behozott lenből a tervezettnél 4.5 kilóval több finom fonalhoz szükséges szálát készítettek. Ezzel három hónap alatt kétszázötven forint értékű importanyagot takarítottak meg. Most a minisztériumtól ígéretet kaptak, hogy az év végén - ha tovább növelik az eredményt - új gerebenező gépet vásárolhatnak a megtakarított devizából. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 12. kiadás 1958. szeptember 15. 12 óra perc

Az új pártoktatási évad előkészületei vidéken

1958. szeptember 15.

Az MSZMP Zala megyei bizottságának agit. prop. osztálya a múlt évi tapasztalatok alapján elkészítette az új pártoktatási évad munkatervét. Eszerint az idén a tavalyinál 50-nél több tanfolyamot indítanak "Időszerű kérdések" címmel. Sokan érdeklődnek a marxizmus-leninizmus, a filozófia, a magyar munkásmozgalom története és a gazdaságpolitikai tanfolyamok iránt. Azokban a községekben, ahol nem lesz szervezett oktatás, rendszeresen előadásokat tartanak, többek között a Magyar Szociálista Munkáspárt agrártéziseiről. Megyészerte külön bizottságok segítik és ellenőrzik majd az oktató munkát.

Vas megyében különösen a celldömölki járásban végeztek kiemelkedő munkát az 1958-59-es oktatási évad előkészítésében. A járási pártbizottság minden alapszervezettel megbeszélte a feladatokat és ennek alapján foglalkoztak a tanulásra jelentkezőkkel, akiket képességeiknek és érdeklődési körüknek megfelelően osztottak be a különböző oktatási formákra. A járásban mintegy 40 tanfolyamot szerveztek. A párt segíti a KISZ oktatási munkáját is: a 16 KISZ-tanfolyamra a pártszervezetek küldenek előadót.

A pécsi üzemekben, intézményekben szintén nagy gondot fordítanak az új pártoktatásra. Bizottságokat alakítottak, amelyeknek tagjai elbeszélgetnek a tanulásra jelentkezőkkel. Különösen nagy az érdeklődés az "Időszerű kérdések" című tanfolyam iránt, amelyre mintegy 3.000-en jelentkeztek. Sok pártonkívüli dolgozó is akar tanulni. Az üzemektől távollévő bányászok oktatásáról lakóhelyükön gondoskodnak. Az idén Pécsen a politikai tanfolyamok hallgatóinak száma meghaladja a 4.000-et.

Nógrád megyében 180 pártmunkást választottak ki a különböző tanfolyamok vezetésére. A megyében mintegy 10.000 párttag és pártonkívüli jár majd politikai oktatásra.

/Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 13. kiadás 1958. szeptember 15. 12 óra perc

/Új pártoktatási... l. folyt./  
Tatabányán az idén csaknem 180 "Időszerű kérdések" című, illetve marxizmus-leninizmus tanfolyamot indítanak a pártszervezetek. A pártonkívüliek megnövekedett érdeklődését mutatja, hogy tavalyi létszám kétszerese jelentkezett a politikai tanfolyamokra.

Az MSZMP Heves megyei bizottsága Egerben létrehozta a marxista-leninista egyetem három-éves levelező tagozatát, amelyre a megyéből sok párttag és pártonkívüli kérte felvételét. A felvételi vizsgák alapján 100 jelentkező kérelmét fogadták el. Ugyanakkor a megye üzemeiben, intézményeiben, falvainban szervezik az egyéb politikai tanfolyamokat is.

Debrecenben több ezer kommunista vesz részt az októberben kezdődő pártoktatásban. 170 propagandista vezeti majd a tanfolyamokat. A propagandisták részére előzetesen egyhetes tanfolyamot rendez a városi pártbizottság. /MTI/

Sajtólégbiztos kapcsolóba idezést készít a Villamosgép- és Kábelgyár

Sajtólégbiztos bányákban a szokásos villamoskapcsolók használhatatlanok, mert a kipattanó villamosszíkra robbanást idézhet elő. A Villamosgép- és Kábelgyárban most tökéletesen szigetelt lemezházas motorvédő kapcsoló mintapéldányt készült, amely a szikrát nem eresztí át, s így sajtólégbiztos bányákban is kitűnően alkalmazható. A gyárban egy erre a célra létesített kamrát gázzal töltenek meg, s az első próbát az új berendezésnek a gázzal telített tér-ségben kell kiállania. A 160 amperes kapcsoló első példányát a hónap végén készül el. /MTI/

11-45

B 14. kiadás 1958. szeptember 15. 11 óra 05 perc

Próbarendszert vezetnek be a középiskolás KISZ szervezetekben

1958. szeptember 15.

A középiskolás KISZ szervezetekben bevezetik az ugynevezett próbarendszert. A próbát tévő fiatalok megismerkednek a KISZ szervezet szabályzatával, az iskolai tanulmányaikon túl általános politikai és műveltségi ismereteket sajátítanak el. A KISZ szervezetek a tagnak jelentkező diákoknak lehetőséget adnak, hogy fél év alatt megszerzhessék azt a képzettséget, amely után a taggyűléshez fordulhatnak felvételi kérelmükkel.

Azoknak, akik képességeiket meghatározott irányban tovább akarják fejleszteni a KISZ biztosítja, hogy megismerkedhessenek a nekik legjobban tetsző szakmákkal, vagy a művészeti ággal.

A fiatalok sokirányú tájékozottságának elősegítésére a KISZ alapszervezetek mellett kommunistákból, szakemberekből álló tanácsadó bizottságot választanak. /MTI/

Jobb minőségre serkentő, kedvező feltételekkel indul a dohánytermesztési szerződés-kötés

1958. szeptember 15.

Még szeptemberben megkezdik országszerte az új dohánytermesztési szerződések kötését. Mind a termelőknek, mind pedig a termeltető vállalatoknak érdeke, hogy a jövő évi dohánytermő területekre a szerződéseket mielőbb megkössék, s így mielőbb kijelöljék, megfelelően előkészítsék a dohány alá kerülő táblákat, parcellákat. Mint az Élelmezésügyi Minisztérium dohányipari igazgatóságán elmondották, a jövőben még következetesebben törekszenek a minőségi termelésre, ezért a most meginduló kampányban már csak olyan gazdákkal, illetve gazdaságokkal kötnek termelési szerződést, amelyek már az eddigiekben is rendszeresen jóminőségű dohányt adtak át a feldolgozó üzemeknek.

/Folyt.köv. /

11-45

B 15. kiadás 1958. szeptember 15. 11 óra 45 perc

/Jobb minőségre...l.f.

A minőségi termelésre serkentenek ezzel is, hogy az eddig érvényben volt mennyiségi prémiumrendszert megszüntették, s helyette a dohány beváltási árát - elsősorban a jóminőségűt - emelték lényegesen. Így például 100 kiló elsőosztályú világos szabolcsi dohányért eddig 1.350 forintot fizettek, az új szerződés szerint ugyanezért az áruért 2.265 forintot fizetnek a beváltásnál. A második osztályba sorolt barna szabolcsi dohány száz kilójának ára a 945 forintról 1.400 forintra emelkedett. A szakemberek számítása szerint egy-egy hold dohányföld - jó közepes termés és jó minőség mellett - legalább 20-25.000 forintot jövedelmez. A beadott dohány minden száz kilója után ezer-ezer Kossuth-cigaretta teljesen ingyen, továbbá holdenként 600 forint kamatmentes termelési hitel, valamint molinót, műtrágyát, dohányfüző zsineget, stb. kapnak a termelők. A termelészövetkezeteknek, szakcsopórtoknak, mezőgazdasági társulásoknak a legalább 50 mézsás tételben átadott dohány után 20 százalékos nagyüzemi felárat fizet a beváltó üzem. /MTI/

Hatvan külföldi résztvevővel megkezdte tanácskozását az I. országos geodéziai konferencia

1958. szeptember 15.

Hétfőn délelőtt a Magyar Optikai Művek művelődési házában a Geodéziai és Kartográfiai Egyesület, valamint az Optikai és Kinotechnikai Tudományos Egyesület közreműködésével megkezdte tanácskozását az I. magyar országos geodéziai konferencia. A konferencián mintegy 60 külföldi szakember is résztvesz, itt vannak az NDK, Csehszlovákia, Románia küldöttei.

A konferenciát dr. Tárcazy-Hornoch Antal akadémikus nyitotta meg, utána Antos Zoltán, az Állami Földmérési és Térképészeti Hivatal elnöke köszöntötte a résztvevőket, majd Kolos Richárd kohó- és gépipari miniszter-helyettes mondott üdvözlő beszédet. /Folyt.köv. /

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás 1958. szeptember 15. 12 óra 15 perc

IDŐJÁRÁSJELENTÉS

Az éjszakai lehülés gyengül

Közép-Európában napok óta uralkom van az anticiklonos derült, száraz időjárás. Ezzel szemben Franciaországban és a Brit szigeteken a beszivárgó óceáni levegő változókényebb, csapadékosabb időjárást okoz.

Hazánkban vasárnap psendes, napos, száraz volt az idő. A hőmérséklet napközben 21-24 fokig emelkedett. Ma hajnalra általában 5-10 fokig, a talaj közelében néhány helyen a fagypont közelében hűlt le a levegő.

Budapestten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 15.5 fok volt, a sokévi átlagnál 1.3 fokkal alacsonyabb.

Budapestten hétfőn 12 órakor a hőmérséklet 22 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 766 milliméter, mérsékeltén süllyedő irányzatú.

Várható időjárás kedd estig: ma derült idő, holnap nyugaton kisebb felhőátvonulások, még enő nélkül. Gyenge déli szél, néhány helyen reggeli köd. A nappali felmelegedés kissé erősödik. Várható legalacsonyabb hőmérséklet ma éjjel nyugaton 9-12, keleten 6-9. Legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 23-26 fok között.

Távolabbi kilátások: kisebb felhőátvonulások, az éjszakai lehülés tovább mérséklődik.

A Dunai vizállás Budapestnél 1958. szeptember 15-én 217 centiméter. /MTI/

12.33

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17. kiadás 1958. szeptember 15. 13 óra 05 perc

Hatvan külföldi.....1.folyt./

A geodézia természeténél fogva nemzetközi jelentőségű és így a tudományág és az ipar dolgozóinak szoros összefogása az egész emberiség békés együttműködésének ügyét szolgálja. A geodézia tudományának gyors fejlődése, s ezzel együtt az igények fejlődése könnyen szállítható, tartós és igen pontos műszereket követel a geodéziai műszeripartól. A mérési módszerek fejlesztése ezen a szakterületen is az automatizált megoldásokat igényli. A konferencia munkája - mondotta jelentős lépéssel fogja előrevinni a geodézia kérdései és a vele kapcsolatos ipari-termelési kérdések megoldását.

Öggyre újabb, jobb célszerűbben használható,

Ezután jugoszláv, csehszlovák, lengyel és német küldöttek üdvözölték a tanácskozás résztvevőit, majd elsősorban kiosztották a geodézia terén kiemelkedő eredményeket elért kutatók között az egyesületi emlékérmét. Emlékérmét kaptak: dr. Hazai István Kossuth-díjas egyetemi tanár, Söbor János egyetemi tanár, Szilágyi Béla mérnök, dr. Takács József tudományos kutató és dr. Tárcazy Hornoch Antal akadémikus. Ezt követően megkezdődtek az előadások. /MTI/

A 10 éves évfordulón újabb termelészervek alakultak Törökszentmiklóson

1958. szeptember 15.

Törökszentmiklóson jelentős eseménnyel ünnepelték a termelészervek mozgalom 10 éves évfordulóját: vasárnap este két új mezőgazdasági termelészervek és egy termelészervek csoport tartotta meg alakuló közgyűlését. Az Új Élet Termelészervekben 14 család, köztük számos középparaszt - a Hunyadi Tsz-ben 12 család, az Újreménység Tsz-ben pedig 7 paraszt-család szervezkedett közös gazdálkodásra. A nagy mezőgazdasági városban ezzel kilencre emelkedett a termelészervek gazdaságok száma. /MTI/

12.55

B 18. kiadás 1958. szeptember 15. 13 óra 55 perc

Főzik a világhírű szatmári szilvapálinkát

1958. szeptember 15.

Szabolcs-Szatmár megye szilvatermelő vidékein rekordtermést takarítanak be a termelészövetkezetek és az egyénileg dolgozó parasztok. A Tisza és a Szamos árterei-  
ben, a szilvatermelő tájakon, Milota, Penyige, Kiser és Tarpa környékén ötven mázsás termést vettek el holdenként. A termésből eddig már mintegy félezer vagonnal exportáltak a szomszédos államokba. Megkezdte működését a vásárosnaményi gyümölcseszefőzde is. Eddig mintegy huszonöt vagon penyigei és szagos muskotály szilvából főztek 55-60 fokos, különös zamatú pálinkát. Rövidesen megkezdik az export-pálinkák főzését is. Ezeket a pálinkákat elsőosztályú szilvából készítik, különleges eljárással. Az idei nagy szilvatermésből mintegy 140.000 liter kiváló zamatú pálinkát készítenek. /MTI/

Három falusi iskola építést kezdtek meg Borsodban

1958. szeptember 15.

A Borsod Megyei Építőipari Vállalat dolgozói Encsen, Mórán és Ináncson - egyenként négy tantermes - iskola építést kezdtek meg. A csaknem kétfélmillió forintos beruházással épülő iskolákat jövőre adják át. A hónap végén hozzáfognak a mezőcsáti négy tantermes felsőtagozatú általános iskola építéséhez is. /MTI/

13-45

B 19. kiadás 1958. szeptember 15. 14 óra 10 perc

Szedik a Jonsthán almát Szabolcsban

1958. szeptember 15.

Szabolcs megye állami gazdaságiban szeptember 14-én megkezdtek a téli alma szedését. Erre az időre a gazdaságok mintegy 3.000 ideiglenes munkást vettek fel, főleg fiatalokat. Mintegy 2000, az általános iskola VIII. osztályát ebben az évben elvégzett fiatal jutott munkához. A Jonsthán-szűrethez az állami gazdaságok elegendő tárolóládával rendelkeznek és így elhelyezhetik a mintegy másfélezer vagonnyi termést. A Balkányi Állami Gazdaság mélyhűtésű tárolóját is ebben az évben használják fel először, ezenkívül továbbá négy, egyenként 100 vagonos tárolót adnak át rendeltetésének. /MTI/

Megkezdődött az előszüret Somlón

1958. szeptember 15.

A somlói történelmi borvidéken ebben az évben 1-2 héttel korábban érnek a szőlők, mint tavaly. A kitűnőnek ígérkező termés előszüretét már megkezdtek a szőlősgazdák. A Badacsonyi Állami Gazdaság somlói telepén a próbaszüret után 18 cukorfokos mustot présáltak. Az általános szüret akkor kezdődik, amikor a szőlőszemek cukorfoka eléri a 19-et. A becslések szerint a tavalyinál is jobb holdenként 25-30 mázsa átlagtermésre számíthatnak a Somlóhegy vidéken. /MTI/

Szerencsen is megkezdtek a cukorgyártást

1958. szeptember 15.

Borsod megyében az idén mintegy kétezer holdal nagyobb területen termeltek cukorrépat, mint az elmúlt évben. Eddig mintegy háromszáz holdról takarították be a termést. Hétfőn a Szerencsi Cukorgyárban megkezdtek a répa feldolgozását. /MTI/

14-5

MTI BELFÖLDI HIREK

B20. kiadás 1958. szeptember 15. 14 óra 20 perc

Várpalotai bányász küldöttség vett részt a csehszlovák bányásznapon

1958. szeptember 15.

A csehszlovák bányászok látogatásának vizsgálatára hetegye magyar bányász delegáció utazott Várpalotáról Csehszlovákiába, ahol részt vettek a bányásznapi ünnepeken. Egyidejűleg husz fiatal bányásztechnikus utazott Csehszlovákiába egyhetes tanulmányutra. /MTI/

Tatabányán megkezdtek a tizenötödik bányászszálló építését

1958. szeptember 15.

Tatabányán megkezdtek a tizenötödik korszerű bányászszálló építését. Az új, száz személyes, épületben a legnagyobb szoba mindössze négyágyas lesz, a legtöbb szobában azonban csupán két dolgozót helyeznek el. Az új szállóban társalgó és olvasószoba is szolgálja majd a bányászok kényelmét. /MTI/

Ötszáz tonna kohósalakot vízi úton szállítottak el Sztálinvárosból Regensburgba

1958. szeptember 15.

A sztálinvárosi porhanyósított kohósalak iránt külföldről is érdeklődnek. Egyvagonos próbeszállítás után a Dunai Vasmű most ötszáz tonnás megrendelést kapott Regensburgból. A kohósalakot a sztálinvárosi kikötőben vasúti uszályba rakták és víziúton indították el Regensburgba. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21. kiadás 1958. szeptember 15. 14 óra 25 perc

A talajadottságoknak megfelelő búzát vetnek a Hortobágyon

1958. szeptember 15.

Mintegy 1.3000 holdon vetnek őszi keveréket és kalászosokat ősze a Hortobágy közepén, a Borsósi Állami Gazdaság földjein. A pusztai földeken a rozs után most az őszi őrjáratot vetik a gépek, s több mint 400 holdon már földbe került a mag. Rövidesen sor kerül a búzára is. Az elmúlt évek tapasztalatai alapján a buza vetőmagot a talajadottságoknak megfelelően válogatták ki, s figyelembe vették az itteni szeszélyes, változó időjárást is. A pusztától csupán néhány éve elhódított hortobágyi földeken a nagyüzemi tapasztalatok alapján az U-8-as-ból vetnek a legtöbbet, ezenkívül bányai 1.201-es és Fleischmann-búza kerül a földbe. A kísérleti telepen, kis parcellákon, további öt fajta-val kezdenek ősze összehasonlító kísérleteket annak megállapítására, hogy a Hortobágyon melyik fajta adja a legnagyobb termést. /MTI/

Újfajta műanyagokat készítettek Pécsen

1958. szeptember 15.

A Pécsi Finommechanikai Vállalatnál újfajta, kiváló tulajdonságú, műanyagot kísérleteztek ki az eddig veszendőbe ment gumipor és hat másféle anyag keveréséből. Az újfajta műanyagból az ország valamennyi textilgyárában jól bevált fonó- és szövőorsókat, valamint az elektromos ipar részére 32.000 volt feszültséget elbíró tartozékokat készítenek. Ezenkívül PVC-hulladékból és PVC-porból a vízvezeték-szerelő iparban használatos cikkek egész sorozatát készítik. /MTI/

11/10

B 22. kiadás 1958. szeptember 15. 15 óra perc

Kinevezések

1958. szeptember 15.

A Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsa dr. Felkai Dénest rendkívüli követé és meghatalmazott miniszterré nevezte ki, s egyidejűleg megbízta a Magyar Népköztársaság ankarai követségének vezetésével.

A Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsa Simó Gyula rendkívüli követé és meghatalmazott miniszteré megbízta a Magyar Népköztársaság római követségének vezetésével. /MTI/

Tanévnyitó ünnepség az Eötvös Loránd Tudományegyetemen

1958. szeptember 15.

Az Eötvös Loránd Tudományegyetem<sup>en</sup> hétfőn tartották az ünnepélyes tanévnyitó egyetemi közgyűlést, amelyen résztvett Benke Valéria művelődésügyi miniszter, az MSZMP Központi Bizottságának tagja, s a társegyetemek rektorai is. Dr. Ortutay Gyula rektor beszámolt az 1957/1958-as tanévről. Kiemelte, hogy a minőségi követelmények fokozásának helyességét és nevelő hatását bizonyította az elhúrt tanév, amelyben a hallgatók 75 százaléka kapott nem jelentéktelen szociális segítséget, illetve ösztöndíjat. Az egyetemi munka továbbfejlesztésére az állam 6 millió forintot meghaladó összeget biztosított az 1957/1958-as tanévben.

A következő évben arra fogunk törekedni, hogy tovább növeljük a tanulmányi, oktatói, kutató, tudományos és politikai nevelőmunka színvonalát, erősítsük kapcsolatunkat a társegyetemekkel. Arra törekszünk, hogy mind magasabb igényű nevelő és tudományos munkát végezzünk, kialakítsuk és győzelemre vigyük a szilárd, következetes marxista-leninista világnézetet egyetemünkön. Elsőrendű feladatunknak tekintjük, hogy jó munkával erősítsük meg a gyakorlatban a párt művelődéspolitikai irányelveit - mondotta dr. Ortutay Gyula, majd gyémánt és aranydiplomákat adott át. A több évtizedes ártókas tudományos munkásságá elismerésül gyémántdiplomát kapott dr. Moskovits Miklós, kilencen kaptak aranydiplomát.

A kitüntetettek nevében dr. Moskovits Miklós mondott köszönetet. /MTI/

B 23. kiadás 1958. szeptember 15. 15 óra perc

Megalakult a tizedik ifjúsági szövetkezet a pécsi járásban

1958. szeptember 15.

A KISZ Központi Bizottságának és a SZÖVOSZ igazgatóságának szeptember eleji közös közleménye alapján már szeptember 5.-én megalkult az első ifjúsági szövetkezet a pécsi járásban, Szentlőrincen. Szeptember 5-15. között, tehát tíz nap alatt a pécsi járás 10 községében szövetkeztek a dolgozó parasztfiatalok. A tízük ifjúsági szövetkezet vasárnap este tartotta alakuló ülését Egerfőn, amikor is 35 fiatal, közöttük 15 KISZ-tag írta alá a belépési nyilatkozatot. A tíz ifjúsági közösségnek összesen 350 tagja van már. A közülük gyors terjedésben nagy érdeme van Gada Jánosnak, a járás fiatal szövetkezeti főigazgatójának, aki egyik legteheresebb szervezője a szövetkezeteknek. Számítása szerint, a KISZ-bizottság segítségével rövidesen újabb öt községben jönnek létre a parasztfiatalok szövetkezetei. /MTI/

Otvenezer mázsa kender termett Baranyában

1958. szeptember 15.

Baranyában, az ország egyik legnagyobb és legjobb kendertermő vidékén néhány nap múlva véget ér az idei termés betakarítása. Ezen a nyáron mintegy 50.000 mázsa kender termett a megyében, holdanként átlag 25 mázsa. Helyenként egészen kiválóak a terméseredmények. A Bólyi Állami Gazdaságban például 38, a Kistapolcai Buzakalász Tsz.-ben 35, a sároki szakasportban pedig 36 mázsa rostnövényt arattak egy-egy holdról. Ezen a héten az utolsó kenderkóvéket szállítják a feldolgozó üzemekbe. Az illoeskei kendergyárban már 16.000 mázsa nyersanyag gyűlt össze, jóval több, mint a tervezett mennyiség. Mohács környékéről uszályokkal viszik a kendert a dunaföldvári gyárba. Addig három uszályal mintegy 3000 mázsa rostnövényt szállítottak a Dunán. Erővisztelese 16 millió forintot beruházással az ideán állították helyre az ország legnagyobb kendergyárát. Itt hat oriasmedencében naponta 300-400 mázsa kender áztatnak már. /MTI/

1450

B 24. kiadás

1958. szeptember 15.

15 óra 15 perc

Az MTI FOPó szeptember 15.-i képanyaga

1958. szeptember 15.

A Telefongyár munkájából  
Képek a Mezőgazdasági Kiállításról  
Augusztus óta két termelészövetkezet alakult Apátvarasdon  
Parazitológiai kongresszus  
Geodéziai kongresszus és kiállítás megnyitása  
Az Eötvös Loránd Tudományegyetem tanévnyitó ünnepsége  
Az Építőipari és Építkezési Egyetem tanévnyitó ünnepsége  
Kitüntetések kiosztása a külkereskedelmi államosításának tizedik  
évfordulója alkalmából

Szegedi Nemzeti Színház: Lear király  
Képek a Földközi-tenger partvidékeiről: Nizza, Genova, Capri  
és Cannes

Látogatás a Dohánykutató Intézet érdei telepén  
Képek az I. kerületi Képzőipari Vállalat munkájából  
Vidám szüreti mulatság a Balatonújhelyi ÁG-ban  
Műsoros őszi-téli dívatbemutató az Arkel Színházban  
Nyárutó Balatonfüreden  
Magyar Testnevelési és Sporttanács II. teljes ülése

Külföldi képek

Lengyelország: Lengyel művészek amerikai útja  
Amerikai énekes Lengyelországban  
Aratási ünnep Varsóban  
A Lengyelország elleni hitleri agresszió 19.  
évfordulója

Csehszlovákia: Végzetért a Röplabda Európa-bajnokság  
NSZK: A világ legkisebb ventilátora a frankfurti  
őszi vásáron

Kína: Kvantungi parasztok a rizstermelés fokozásáért  
NDK: Képek a lipcei őszi vásárról  
A Buchenwaldi Emlékmű felavatása előtt...

Szovjetunió: Szudáni parlamenti küldöttség Moszkvában  
/rádiófotó/  
Dinamo-Szpartak labdarúgó mérkőzés Moszkvában.

/MTI/

B 25. kiadás

1958. szeptember 15.

15 óra 15 perc

Ünnepélyesen megnyitották a kétéves külkereskedelmi főiskolát

1958. szeptember 15.

A külkereskedelmi szakember-képzés érdekében a Külkereskedelmi Minisztérium közreműködésével a Közgazdasági Egyetemen külkereskedelmi főiskolát hívtak életre.

A kétéves külkereskedelmi főiskolát hétfőn ünnepélyesen nyitották meg. Bacsony Jenő külkereskedelmi miniszter-helyettes megnyitója után MúlatóJános külkereskedelmi miniszter-helyettes mondott beszédet. Felhívta a hallgatók figyelmét, hogy tanulmányaik során alapos nyelvismeretet kell szerezniük, jól meg kell ismerniük a nemzetközi jogot, a külkereskedelmi technikáját, magát az árut, a nemzetközi szállítványozás problémáit. Részletesen elemezte a külkereskedelmi jelentőségét. Szólt arról, hogy a KGT-nek magyar szempontból is óriási jelentősége van, viszont nekünk is hozzá kell járulni a népi demokratikus országok igényeinek kielégítéséhez.

Ezután Vojta Imre a kétéves főiskola igazgatója és Kapos Imre, a Külkereskedelmi Minisztérium pártbizottságán k nevében köszöntötte a hallgatókat. /MTI/

Megkezdődött az új városrész építése a Mária Valéria telep helyén

1958. szeptember 15.

Hétfőn megkezdték a munkát a 44-es számú Építőipari Vállalat eszkavátorei az egykor hírhedt Mária Valéria telep helyén. Ezzel végkép megindult a főváros Horthy-korszakból itt maradt szegényfoltjának eltüntetése és egy korszerű, új világ-városi lakónegyed építése. A fővárosi tanács már régebben elhatározta, hogy egészséges, tiszta, szép lakónegyedet építtet a nyomoruságos szükséglakások helyén. A terveket tavaly készítette el a Lakóépület Tervező Vállalat. Nyomban hozzáfogtak a telep első háromemeletes új házának felépítéséhez ezzel a céllal, hogy egyelőre felvonulási épületül szolgáljon. Ugyanakkor megkezdtek egy betonut építését és több szükséglakás lebontását. Most, hogy ezek a munkák kellőleg előre haladtak, megindulhatott a tulajdonképpen építkezés. /folyt.köv./

B 26. kiadás

1958. szeptember 15.

15 óra 20 perc

/Megkezdődött az új városrész....folyt./

Terv szerint a Mária Valéria telepen nyolc-  
tiz év alatt nyolcezer lakás épül. Ebből a hároméves tervben  
előreláthatólag 2.500 készül el a még meglévő szükséglakások  
fokozatos lebontásával.

Az idei első ütemben 300 lakást magában foglaló  
hét ház építését kezdik meg. A házak közül négy nyolcemeletes,  
három pedig háromemeletes lesz. Hétfőn két háromemeletes ház alap-  
jainak kiásását kezdték meg az új betonut mellett. A házak  
egy-két szobások lesznek, előszobával, fürdőszobával. Év végéig  
30 százalékos készütségi fokot akarnak elérni. Ilyen irammal a  
300 lakás jövő őszre elkészül, közben 1959 elején újabb házak  
építéséhez fognak hozzá. /MTI/

Német bányászfiatalok Komlón

1958. szeptember 15.

A Komlói Szénbányászati Tröszt és a KISZ  
Komló városi bizottsága vendégeként vajáriskolásokból és bányász-  
vezetőkkel álló 15 tagú zwickaui bányász-küldöttség tartózkodik  
Komlón. A német vendégek megnézték a kövestetői ifjúsági bányát,  
megismerkedtek a vajárképzés módszereivel és megbeszéléseket  
tartottak a komlói ifjú bányászokkal. A látogatást komlói vajár-  
iskolásokból és ifjúsági vezetőkkel álló küldöttség a hónap végén  
viszonozza. /MTI/

Dr. Bognár Rezső Kossuth-díjas akadémikus Irországba utazott

1958. szeptember 15.

Dr. Bognár Rezső Kossuth-díjas akadémikus,  
a debreceni Kossuth Lajos Tudományegyetem professzora, az egye-  
tem szerves-kémiai intézetének igazgatója - a dublini egyetem  
meghívására - hétfőn Irországba utazott. A professzor az  
1958-59-es tanév első félévében előadásokat tart a dublini  
egyetem szerveskémiai tanszékén. /MTI/

B 27. kiadás

1958. szeptember 15.

15 óra 25 perc

Tízéves a kereskedelemlen - Megnövekedett az iparcikkek forgalma

1958. szeptember 15.

Szeptember 16.-án és 17.-én a Belkereskedelmi  
Minisztérium országos tanácskozást rendez a Pest megyei tanács  
negytermében. A kétnapos értekezleten mintegy 400 kereskedelmi  
dolgozó-vezetők és munkában kiváló eredményt elért szakemberek -  
vessz részt. A tanácskozáson megbeszélik az elmúlt tíz év  
tapasztalatait és meghatározzák a kereskedelemlen fejlesztésének  
további irányát.

Az első napon Tausz János belkereskedelmi  
miniszter tart beszámolót. A tanácskozás második napján a szak-  
mai csoportok beszélik meg a soronlevő problémákat, feladatokat.  
A ruházati kérdésekkel foglalkozó csoport megbeszélését Tausz  
János miniszter vezeti. A tanácskozástkövetően valamennyi  
megyében helyi kereskedelmi beszámolókat tartanak az országos  
tanácskozás eredményeiről.

A Belkereskedelmi Minisztérium tájékoztatása  
szerint az elmúlt tíz évben az állami és a szövetkezeti kereske-  
delem, a vendéglátóipar és az üzemi vendéglátás hatalmasan fej-  
lődött, megerősödött. A kiskereskedelmi áruforgalom 1950 és  
1957 között mintegy 50 százalékkal emelkedett. Jellemző a gyors  
fejlődésre, hogy míg 1950-ben az iparcikkek részaránya az össz-  
forgalomból mindössze 45 százalék volt, addig 1957-ben csaknem  
elérte a 60 százalékot. A vendéglátás forgalma pedig mintegy 84  
százalékkal növekedett.

A Belkereskedelmi Minisztérium vezetői elmondot-  
ták, hogy a kereskedelem fejlesztése megváltoztatta az elmúlt tíz  
évben a kereskedelem külső képét is. Az elhanyagolt, elaprózott  
kis boltok helyén Budapestten világvárosi színvonalú élelmiszer-  
és iparcikk-áruházak létesültek. Hasonló a helyzet vidéken is.  
A falusi szatócs boltok helyén új, korszerű áruházak találunk,  
amely a legkülönbözőbb élelmiszer- és iparcikk-<sup>ekkel</sup> áll a falusi  
lakosság rendelkezésére.

A kétnapos tanácskozáson a kereskedelem szak-  
emberei eldöntik, hogy milyen módszerekkel javíthatják meg az áru-  
ellátás, az elosztás és a kiszolgálás formáit. /MTI/

B 28. kiadás 1958. szeptember 15. 15 óra 35 perc

A Kínai Kommunista Ifjúsági Szövetség küldöttségének látogatása Sztálinvárosban

1958. szeptember 15.

A Kínai Kommunista Ifjúsági Szövetség hazánkban tartózkodó küldöttsége hétfőn ellátogatott Sztálinvárosba. A vendégeket a Dunai Vasúti bejárata előtt a KISZ városi és üzemi vezetői köszöntötték. Makra József, a KISZ városi bizottságának titkára tájékoztatta a kínai kommunista fiatalokat a sztálinvárosi szervezett ifjúság életéről és munkájáról. A tájékoztatásért Van Vei, a küldöttség vezetője mondott köszönetet. Ezután megtekintették a Dunai Vasúti üzemeit. A Martin Acélnyében Halász Géza fiatal martinász a sztálinvárosi ifjúság nevében emlékalbumot nyújtott át a Kínai Kommunista Ifjúsági Szövetség küldötteinek. /MTI/

Jutalmazták az öntödei selejt csökkentését a Láng Gépgyárban

1958. szeptember 15.

A Láng Gépgyár öntődéjében az öntvények minőségének javítása a legfontosabb és egyben legnehezebb feladat. A kevésbé kényes öntvények, mint például a kokillák gyártását más vállalatok vették át, a Láng-gyárban a turbinák, motorok, kazánok, vegyipari gépek nagy figyelmet igénylő öntvényei készülnek. A fokozott selejtvesztély ellenére a minőség most jobb, mint a könnyebb munkák idején. A két évvel ezelőtti 9,83 százalékos selejt t. v. 9,55, ez év második negyedében 8,46, júliusban pedig 8,4 százalékra csökkent. A dugattyúk 50-50 százalékos selejtjét 6-7 százalékra szorították le, a kazánok hőleadó csöveinek jelenleg 4 százaléka selejt, szemben a régi 15-20 százalékkal.

Az eredményeknek a sok egyszerű intézkedés, a segítéssel párosuló nagyobb ellenőrzés, a lelkiismeretesebb munka a magyarázata. A lokomobilok, kazánok, motorok kisebb alkatrészeinek öntésénél eddig az okozta a magas selejtet, hogy a műhelynek ebben a részében nem állt rendelkezésre daru, s a kézi öntés olyan soká tartott, hogy a folyékony vas időközben kihűlt. A részleget most más üzemszertebe telepítették, ahol darut is igénybe vehetnek.

Az öntöde szakmunkásainak zöme, mintegy harmincan, vállalták a selejt további csökkentését. A minőség javítására ösztönöz a gyár igazgatójának az a rendelkezése is, /folyt.köv./

B 29. kiadás

1958. szeptember 15. 15 óra 0 perc

Jutalmazták ....folyt./

hogy szeptember 1.-től havontaprémiumban részesülnek azok a dolgozók, akik a megtértnél kevesebb selejtet okoznak, feltéve, ha az öntöde egésze is jobb eredményt ér el az előírt szintnél. A jutalomra az öntödének máris számos dolgozója esélyes. Scheffer Sándor hataga brigádja például teljesen selejt nélkül, Jáger Zoltán négytagú ifjúsági csoportja pedig a legváltozatosabb munkán alig 2 és fél százalékos selejttel dolgozik. /MTI/

A Magyar Tudományos Akadémián megnyitott a Nemzetközi Parazitológiai Konferencia

1958. szeptember 15.

A Magyar Tudományos Akadémia dísztermében hétfőn ünnepélyesen megnyitott a Nemzetközi Parazitológiai Konferencia. A megnyitón dr. Kotlán Sándor akadémikus üdvözölte a szeptember 15-18. között megrendezésre kerülő tudományos ülősszakra érkezett külföldi vendégeket és a konferencia hazai résztvevőit, majd Szkrjabin akadémikus, a világhírű szovjet helmintológus a konferencia külföldi résztvevői nevében köszönetet mondott a Magyar Tudományos Akadémiának a konferencia megrendezéséért, s beszélt a parazitológusok nemzetközi összefogásának szükségességéről.

A Nemzetközi Parazitológiai Konferencia egyik célja az, hogy megvitassa a hazánkban előforduló legjelentősebb parazitás betegségek közül a májnyálék elleni tervszerű védekezés lehetőségeit. Ennek a problémának tudományos vizsgálata rendkívül fontos számunkra, mivel a májnyálék egy-egy csapadékosabb esztendőben körülbelül 500 millió forintnyi kárt okoz nép gazdaságunknak.

Kotlán Sándor akadémikus a májnyálék elleni tervszerű védekezésről szóló vitaindító előadásában ismertette a védekezés egyes lehetséges módjait, mint például a fertőzött szarvasmarhák és juhok rendszeres kezelését, a legelők víztelenítését, valamint a törpe-izsapsiga irtását. Beszámolt a hazánkban mintegy két év óta folyó tervszerű védekezés tapasztalatairól, továbbá körvonalazta szokat az irányelveket, amelyek szerint a következő években dolgozniuk kell majd a magyar állatorvosoknak a veszedelmes élősködők kártételének megállítására érdekében.

A konferencia másik fő témaként a juhok és szarvasmarhák tüdőférgessége elleni tervszerű védekezés problémája került megvitatásra. /folyt.köv./

B 30. kiadás 1958. szeptember 15. 16 óra — perc

/A Magyar Tudományos Akadémián....folyt./

Bevezető előadást dr. Kassai Tibor kandidátus tartott, aki ismertette a védekezés jelenlegi lehetőségeit. E betegségek ellen eddig hazánkban nem folytattak tervszerű védekezést, noha évről-évre súlyosan károsították állatállományunkat. Az utóbbi években részint hazánkban, részint külföldön végzett kutatások eredményei alapján most lehetővé vált a tüdőfőrgesség elleni tervszerű védekezés gyakorlati megvalósítása.

A vitaindító előadások után a külföldi parazitológusok közül E.A. Davtyan szovjet és S.B. Kenhall angol professzor tartott előadást a nájmótelykór elleni védekezés eddigi eredményeiről. A magyar szakemberek közül dr. Kovács Ferenc egyetemi adjunktus ismertette a nájmótelykór általa kidolgozott új kezelési eljárását, amelyet máris több mint 100.000 szarvasmarhánál alkalmaztak igen sikeresen. Dr. Kobulej Tibor kandidátus a hazánk egyes területein kísérletképpen bevezetett tervszerű nájmótelykór elleni védekezésről tartott előadást, majd több magyar szakember számolt be kutatásairól.

A konferencia kedden folytatja munkáját. /MTI/

---

Külföldi vendégek az egri Szőlészeti Kutató Intézetben

1958. szeptember 15.

A Szőlészeti Kutató Intézet fennállásának 60. évfordulója alkalmából rendezett ünnepségekre hazánkba érkezett külföldi külföldiek - szovjet, román, csehszlovák, bolgár, lengyel, német és osztrák szőlészeti, illetve borászati szakemberek - országjáró körutjukon hétfőn délután meglátogatták a Szőlészeti Kutató Intézet egyik telepét. A vendégeket dr. Izsó Anzor vezető kutató fogadta, aki ismertette a telep munkáját, kísérleteit. Céljuk többek között olyan vörösbort adó szőlőfajta nemesítése, amely egyenlőképpen elegendő az egri bikavér előállításához.

A rövid ismertető után a külföldi szakemberek megtekintették a kísérleti telep parcelláit, majd Eger város nevezetességeit keresték fel. /MTI/

/ Egerben

B 31. kiadás 1958. szeptember 15. 16 óra 05 perc

Rendelet a szarvasmarhagümőkór elleni védekezésről

1958. szeptember 15.

A földművelésügyi miniszter az egészségügyi és az élelmezésügyi miniszterrel együtértésben rendeletet adott ki a szarvasmarha gümőkór elleni védekezésről. A rendelet leszögezi, hogy a védekezés célja az ország szarvasmarha-állományának gümőkórtól való mentesítése. Ennek érdekében meg kell óvni a gümőkórmentes állományt a fertőzéstől, csökkenteni kell a fertőzött állományt, illetőleg növelni kell a gümőkórmentes állományok számát.

A szarvasmarha gümőkór ellen országosan rendszeres védekezést kell folytatni. Ennek megszervezése, irányítása, ellenőrzése hatósági feladat, amelyet a mezőgazdasági szakigazgatási szervek kötelesek ellátni. Az állami gazdaságokban és termelőszövetkezetekben a védekezés megszervezését és végrehajtását a szakigazgatási szervek irányítása és ellenőrzése mellett az ott működő állatorvos végzi. A rendelet mellékletként kiadott szabályzat előírásait megszegők, vagy kijátszók, büntethetők, illetve ellenük szabálysértési eljárást kell indítani. A magyarországi országos védekezésre vonatkozó előírások november 1.-én lépnek életbe.

A rendelet mellékletként kiadott Szabályzat részletesen intézkedik a védekezéssel kapcsolatos összes tennivalókról, így egyebek között meghatározza, hogyan kell eljárni a szarvasmarha gümőkór minősítésekor.

Szarvasmarha gümőkór, vagy a betegség gyanújának észlelése esetére bejelentési és értesítési kötelezettséget ír elő a szabályzat. A gazdaságokban a szarvasmarha gümőkór elleni védekezés feladatairól szólva különös nyomatékkal intézkedik a növénykállatok gümőkórmentes felneveléséről.

A járási mezőgazdasági osztályok továbbköpző előadásokat, tapasztalateserőket és gyakorlati bemutatókat rendeznek a védekezés ismertetése és népszerűsítése érdekében. /MTI/

---

B 32. kiadás 1958. szeptember 15. 11 óra 25 perc

A mezőgazdasági kiállításra érkezett külföldi kormányküldöttségek látogatása Bábolnán

1958. szeptember 15.

A LXII. Országos Mezőgazdasági Kiállításra és Vásárra hazánkba érkezett külföldi kormányküldöttségek hétfőn meglátogatták a Bábolnai Állami Gazdaságot. A kormányküldöttségek vezetői: V. V. Mackevics, a Szovjetunió mezőgazdasági minisztere, Ion Cosma, a Román Népköztársaság földművelésügyi minisztere, Ivan Primov, a Bolgár Népköztársaság földművelésügyi minisztere, Maqo Cono, az Albán Népköztársaság földművelésügyi minisztere, Jang Hszien-tung, a Kínai Népköztársaság földművelésügyi miniszter-helyettese, Stanislaw Guswa, a Lengyel Népköztársaság földművelésügyi miniszter-helyettese, Avetoslav Vlcka, a Csehszlovák Köztársaság földművelésügyi miniszter-helyettese, Csen Fun, a Koreai Népi Demokratikus Köztársaság földművelésügyi miniszter-helyettese és Ahlan Kurt, a Német Demokratikus Köztársaság mező- és erdőgazdasági minisztérium kollégiumának tagja, valamint a küldöttségek tagjai megtekintették az országos hírvé állami gazdaság bábolnai baromfitelepét, farkaskuti juh- és szarvasmarha-tenyésztőt, a tarcsei üzemegység ménesét. A bábolnaiak bemutatták többek között híres lovasfogataikat, arab németeket. A vendégek elismeréssel szóltak a holdanként 40 mázsás termést ígő kukorica-földekről is. A küldöttségek vezetői és a delegációk tagjai az esti órákban bucsuztak el bábolnai vendéglátóiktól. /MTI/

/ valamint a lipicai és az

Központi vezetőségi ülést tart a KPVDSZ

1958. szeptember 15.

A KPVDSZ központi vezetősége szeptember 22-én, hétfőn reggel 9 órai kezdettel tartja központi vezetőségi ülését. Az ülésen három napirendi pont szerepel. Ligeti László főtitkár ismerteti a balkereskedelem dolgozóinak feladatait a hároméves tervben, Szász Ferencné titkár beszél a földművelésszövetkezeti dolgozók feladatairól a mezőgazdaság szocialista átszervezésében, végül Asztalos Móbert titkár ismerteti a szakszervezet kulturális nevelőmunkájának programtervezetét. /MTI/

B 33. kiadás 1958. szeptember 15. 11 óra 30 perc

Termelőségvetkezeti asszonyok tanácskozása Kaposvárott

1958. szeptember 15.

A nőknek bátrabban és több ötlettel kell segíteniük a mezőgazdaság szocialista átszervezését - állapították meg hétfőn Kaposvárott a megye minden részéről tanácskozásra összegyűlt termelőségvetkezeti asszonyok. A felszólalók példákkel világították meg, hogy egy-egy falu termelőségvetkezete valósággal vonzza a kívülállót, ha a társasgazdaság jó eredményeket ér el, de ha a termelőségvetkezeti tagság hanyag, ez elriasztja az egyéni gazdákat a közös munkától.

- Nem elég azonban megfelelő terméseredményeket elérni, - mondták a további felszólalók. - A termelőségvetkezeti tagoknak beszélgetni kell az egyéniakkal a társasgazdálkodás életéről, eredményeiről és itt vár különösen nagy szerep az asszonyokra.

A mintegy 30 termelőségvetkeztől összegyűlt asszonyok előtt Deák János, a megyei tanács mezőgazdasági osztályának vezetője ismertette a termelőségvetkezeti mozgalom jelenlegi helyzetét és az asszonyok feladatit a közös gazdálkodásban. A tanácskozás résztvevői ezzel tértek vissza falujukba, hogy a jövőben nagyobb erővel és szélesebb körben ismertetik termelőségvetkezetük eredményeit. /MTI/

Tanévnyitó ünnepség a debreceni Kossuth Lajos Tudományegyetemen

1958. szeptember 15.

A debreceni Kossuth Lajos Tudományegyetemen hétfőn tartották a tanévnyitó ünnepséget. A hagyományos külsőségek között megrendezett tanévnyitón dr. Jausz Béla rektor mondott ünnepi beszédet. Utána a bölcsész- és a természettudományi kar 115, illetve 140 elsőéves hallgatója tett esküt. /MTI/

B 34. kiadás

1958. szeptember 15.

16 óra 35 perc

Gazdag tapasztalatokkal zárult Pécsen az országos urológus vándor-  
gyűlése - Dr. Ruzsák Tivadar egyetemi tanár nyilatkozata

1958. szeptember 15.

Az Orvos-Értesítő Bizottság Dolgozók Szakszervezete urológus szakcsoportjának szeptember 11-13.-án Pécsen megrendezett vándorgyűléséről Dr. Ruzsák Tivadar, a pécsi orvostudományi egyetem rektora, az urológiai klinika igazgatója az alábbi nyilatkozatot adta az MTI munkatársának:

- A vándorgyűlés két fontos főtémával foglalkozott. Az első: "Újabb szempontok az urogenitalis tbc-kezelésben". Megtárgyaltuk a leghatásosabb eljárásokat, a legújabb vizsgálati eredményeket, az alkalmazott gyógyszerek hatás-mechanizmusát és resistencia kérdését, a konzervatív és műteti kezelés módjait.

- Népi államunk a tbc elleni küzdelemben semmi anyagi áldozattól nem riad vissza, hogy ez a betegség csökkenjen, megszűnjön. Nagy haladást jelentett az urogenitalis tbc-s betegek gyógyításában az első gondozóintézet felállítása Budapesten, amely az első ilyen intézet a világon. A kongresszus javasolta az intézet országos hálózatának kiépítését, ami hathatós segítséget jelentene a gümőkór elleni küzdelemben.

A másik főtéma "A húgyszervi rendszer trauma-tológiája" volt. A vándorgyűlés megtárgyalta a húgyszervi sérülések keletkezését, különböző fokait és a gyógyító beavatkozások módszereit.

- A magyar urológia e vándorgyűléssel ismét gazdagodott tapasztalatokban. A két főtémán kívül összesen 40 értékes előadás hangzott el. /MTI/

Rövid film a kormány szövegíróinak sajtótájékoztatójáról - Kedden a televízió, csütörtökön a filmszínházak mutatják be

1958. szeptember 15.

Budapest Filmstúdió munkatársai Gyáros Lászlónak, a kormány szövegírójének sajtótájékoztatójáról, amelyen leleplezték az Egyesült Államok hírszerzőinek hazánk elleni aknavarázóját - 15 perces rövid filmet készítettek, "Az amerikai hírszerzők magyarországi tevékenysége" címmel. Az alkotás a filmriport eszközeivel örökítette meg a sajtókonferenciát. A rövidfilmet kedden este a televízió mutatja be, csütörtökön pedig rendkívüli hirdetésként a filmszínházak tűzik műsorra. /MTI/

46

B 35. kiadás

1958. szeptember 15.

11 óra 40 perc

Szovjet vendégek az egri pedagógiai főiskolán

1958. szeptember 15.

Az egri pedagógiai főiskola meghívására a jeleci állami pedagógiai főiskola hallgatóinak és tanárainak 20 tagú küldöttsége érkezett Egerbe. A szovjet vendégeket hétfőn fogadták a főiskola aulájában, majd a díszteremben Németh Lajos igazgató ismertette az intézet történetét. A szovjet főiskolások három napig maradnak Egerben. Utána megtekintik Észak-Magyarország nevezetességeit, többek között Lillafüredet, Miskolcot és Tokajhegyalját. /MTI/

Turgenyev emlékkiállítás az Akadémiai Könyvtárban

1958. szeptember 15.

A Magyar Tudományos Akadémia Könyvtára Turgenyev halálának 75. évfordulója alkalmából emlékkiállítást rendezett az Akadémia előcsarnokában. Többek között kiállítottak hazai folyóiratpéldányokat, amelyekben elsőként jelentek meg magyar nyelven a nagy író regényei, elbeszélései. A könyvekben megjelent magyar fordítások és különféle orosznyelvű kiadások mellett a könyvtár birtokában levő más külföldi - például francia, német, török - példányokat is bemutatnak. A kiállításon külön helyet foglalnak el a Turgenyev munkásságával foglalkozó írások. /MTI/

Magyar tudósok külföldi utjai

1958. szeptember 15.

Korach Lőr akadémiai levelező tag kerániai kongresszusra Wiesbadenbe, Gömöri Pál akadémiai levelező tag a kardiológiai világtudósok kongresszusára Brüsszelbe utazott. Szabó Imre és Buza László akadémikusok a Lengyel Tudományos Akadémia jogtudományi bizottságának ülésén vesznek részt. Németh Endre egyetemi tanár öntözési konferenciára Prágába utazott. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 36. kiadás 1958. szeptember 15. 16 óra 50 perc

A Csepeli Papírgyár dolgozóinak felhívása

1958. szeptember 15.

Budapest lakosai! A sajtó és a rádió már több ízben hírt adott arról, hogy a papírgyártás bővítésére a hároméves tervben milyen jelentős összeget fordít a munkás-paraszt kormány. Ebből a legna yobb részt a mi gyárunk kapja és közel van az idő, amikor az új, modern, napi 60 tonna teljesítményű papírgép megkezdí a termelést.

Az a célunk, hogy egyre több, jobb és olcsóbb papírt adjunk az országnak. Ehhez - főleg az utóbbihoz - segítség-re van szükségünk. A papírgyártás egyik fontos nyersanyaga a papír-hulladék. Ha nincselég papír-hulladék, ekkor drága import nyersanyagot kell helyette felhasználni. Ez az a terület, ahol a főváros minden lakosa közreműködhet az importanyag takarékoságban, megjavíthatja mindannyiunk hasznára a magyar papíripar nyersanyagellátását. Meg-kérünk mindenkit, hogy otthon, munkahelyén, gyűjtse össze a papír-hulladékot, s adja át a begyűjtő szervezetnek.

A Budapesti Fegyűjtő Bizottság kezdeménye-zésére az 1958/59-es tanévben, szeptember 15.-június 1.-ig terjedő időszakra, papírgyűjtési versenyt szerveztek az iskolákban, amely-nek alapja az ugynevezett 2 kilogramos mozgalom. Bizunk abban, hogy felhívásunk megért sra talál és Budapest lakosai, a fiatalság-gal együtt, segítenek a papír-hulladék begyűjtésében. /MTI/

A Zala megyei katolikus papok békegyűlése

1958. szeptember 15.

Zala megye mintegy 60 katolikus papja hétfőn békegyűlést tartott Zalaegerszezen. A gyűlésen a Hazafias Népfront-tal közösen megbeszélték a papság békemozgalmi feladatait, majd meg-választották a római katolikus papok zalamegyei békebizottságát. A megjelentek mélységesen elítélték az Egyesült Államok távolkeleti agresszióját. Egyenként emelték fel a szavukat, s követelik, hogy a közelgő NSZ-közgyűlésen a Kincsi Népköztársaságot vegyék fel az Egyesült Nemzetek Szervezetének tagjai sorába. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 37 kiadás 1958 szeptember 15. 16 óra 50 perc

Hétfőn megkezdődött a választók névjegyzékének összeállítása - Hétezer összeíró biztos a fővárosban - Október második he-tében közszelére teszik az ideiglenes jegyzékeket

1958 szeptember 15.

A forradalmi munkás-paraszt kormány rendelete alapján hétfőn fővárosszerte megkezdődött a választók név-jegyzékének összeállítása. A fővárosi tanács igazgatási osztá-lyának tájékoztatása szerint a budapesti tanácsok először az ideiglenes névjegyzéket készítik el. A törvény előírása sze-rint ezekre minden olyan magyar állampolgárt fel kell venni, aki nagykorú, vagy az idén betölti 18. életévét és jogosult a választásra.

A nagyszabású munka az összeírással kezdődik. Valamennyi kerületben összeíró biztosokat jelöltek ki - számuk meghaladja a hét ezret. Egy-egy összeíró biztosnak 200-250 összeíró lapot kell kiosztania. A biztosok a választásra jogosultakat otthonukban keresik fel - az előírások szerint ugyanis mindenkit állandó lakhelyén kell összeírni.

Az összeíró lapokon a következőket kell feltün-tetni: családi és utónév, állandó bejelentett lakhely, foglal-kozás, születési év, hely, hónap, állampolgárság. Azok, akik valamilyen okból /üdülés, kórházi kezelés, stb./ nem tartó-zkodnak állandó lakhelyükön, valamelyik hozzátartozójuk, vagy ismerősük útján állandó lakhelyükön kérhetnek összeírólapot, s ez ismerős, vagy rokon ki is töltheti.

Elmondották a fővárosi tanácsnál azt is, hogy a lapokat csütörtökig minden választásra jogosult budapesti la-koshoz eljuttatják, s ezeket az összeíró biztosok szeptember 22.-ig össze is gyűjtik.

A kitöltött összeírólapok alapján a tanácsoknál alakult munkacsoportok október 8-ig elkészítik az ideiglenes választók névjegyzéket. A jegyzékeket minden kerületben köz-szemlélre teszik ki október 9-é és 16-a között. Az egész kerü-let ideiglenes névjegyzékét a tanács épületében lehet megte-kinteni, a birt rületeken a lakházak kapualjában is kifüggesz-tik az ott lakó választásra jogosult személyek névsorát.

/ folyt . köv. /

1640

B. 38. kiadás 1958 szeptember 15. 11 óra perc

/Hétfőn megkezdődött ... folyt. .

A közszemle ideje alatt mindenki élhet kifogással akár a jegyzékből történt kihagyása, akár valakinek törvényellenes felvétele miatt. A felszólamlásokat október 17-ig kell szóban vagy írásban közölni az illetékes kerületi tanács végrehajtó bizottságával. Az ideiglenes névjegyzékkel kapcsolatos kifogásokat igen gyorsan elbírálják. A tanácsnak - vagy ha az nem illetékes - a bíróságnak három nap alatt kell döntenie. A tanácsok csak a felszólamlási idő letelte után kezdik meg a végleges választói névjegyzék összeállítását. /MTI/

Hétfőn reggel megpörgették a Tiszapalkonyai Hőerőmű harmadik turbináját

1958 szeptember 15.

Tiszapalkonyán a csehszlovák és magyar dolgozók az elmúlt héten - a megadott határidőre - begyújtották az erőmű ötödik óriáskazánját. A gőz nyomását egyenletesen 90 légkörig fokozták és a gőzzel többször kifúvatták a kazán mintegy 39 kilométer hosszú - különböző méretű - csőhálózatát. Hétfőn reggel újabb negyszerű győzelemről érkezett jelentés. Az 5-ös számú kazánban termelt gőzzel megpörgették a harmadik 50 megawattos turbinát, amely 11.30 órakor elérte a 3000-es fordulatot. A turbinát egy óráig járatták, majd lassan leállították. Ezután a turbinát összekapcsolják a generátorral és elvégzik annak szárítását.

Az erőmű új III-as számú gépegysége, előreláthatóan október második felében már villamosenergiát termel az országos hálózatban. /MTI/

B 39. kiadás 1958. szeptember 15. 17 óra - perc

Olcsóbb és rövidebb ideig tartó külföldi utazások az IBUSZ jövő évi terveiben - Az idén több mint 300.000 utast szállítottak a különvonatok

1958. szeptember 15.

Hétfőn délután Lános János, az IBUSZ vezérigazgatója sajtótájékoztatón ismertette az IBUSZ 1958. évi idegenforgalmát és tájékoztatót adott az 1959. évi terveiről.

Hangsúlyozta, hogy a magyar gazdasági, kulturális és politikai életben mind fontosabb tényező az idegenforgalom. Az IBUSZ elsőrendű feladatának tekinti, hogy mind a belföldi, mind a külföldi idegenforgalom bázisát szélesítse és olyan rétegeket is bekapcsoljon az utazásokba, amelyek eddig nem vettek részt ezokon.

Elmondotta ezután, hogy az idén nemcsak eléri az IBUSZ az 1956-os csúcsgazdálkodási év eredményeit, hanem azokat túl is szárnyalja. Az év első nyolc hónapjában 7.100 esetben vették igénybe az autóbussz különjáratokat, amelyekkel 250.000 személyt szállítottak. Szeptember 1.-ig 372 különvonatot indítottak 314.160 utassal. A Balatonra 149 különvonat 142.000 utast vitt. 1959-ben maximálisan kihasználják a belföldi idegenforgalom minden lehetőségét. Az IBUSZ-nak az a célja, hogy kielégítse a városra kíváncsi vidéki lakosság igényét, s ezért három-hétnapos kombinált budapesti jegyfűzetet vezetnek be.

A nemzetközi idegenforgalommal kapcsolatban arról számolt be Lános János vezérigazgató, hogy az idegenforgalom a szocialista országokkal az elmúlt évihez viszonyítva 25 százalékkal növekedett. A Szovjetunióból érkező turisták száma már most is felülmúlja a múlt évi háromszorosát. Hasonló növekedést mutat az NDK-ból érkező turisták száma is. Az idén eddig a Szovjetunióból 1.424, Csehszlovákiából 9.024, az NDK-ból 1.867, Romániából 1.695 turista kereste fel hazánkat. Szeptember 22.-én érkezik az első kínai turistacsoport Magyarországra. Az év végéig mintegy 14.000 magyar turista utazik ki csoportosan az európai szocialista országokba.

1959-ben az idejéhez viszonyítva mintegy 30 százalékkal kívánják felemelni a ki-, illetve beutazási tervet. Az IBUSZ olcsóbb és rövidebb ideig tartó utazásokat szervez a szocialista országokba, s ezzel lehetővé kívánja tenni a széles néprétegek számára a külföldi utazást. Téli repülőutakat terveznek a Magas Tátrába és a tengerpartra. Még az idén megszervezik a nemzetközi szilveszteri mulatságokat, ami azt jelenti, hogy a baráti állások turistái Budapesten, a magyarok pedig a baráti állatok fővárosaiban köszönhetik az újévet. /folyt.köv./

B. 38. kiadás 1958. szeptember 15. 11 óra perc

/Hétfőn megkezdődött ... folyt. .

A közszemle ideje alatt mindenki élhet kifogással akár a jegyzékből történt kihagyása, akár valakinek törvényellenes felvétele miatt. A felszólamlásokat október 17-ig kell szóban vagy írásban közölni az illetékes kerületi tanács végrehajtó bizottságával. Az ideiglenes névjegyzékkel kapcsolatos kifogásokat igen gyorsan elbírálják. A tanácsnak - vagy ha ez nem illetékes - a bíróságnak három nap alatt kell döntenie. A tanácsok csak a felszólamlási idő letelte után kezdik meg a végleges választói névjegyzék összeállítását. /MTI/

Hétfőn reggel megpörgették a Tiszapalkonyai Hőerőmű harmadik turbináját

1958. szeptember 15.

Tiszapalkonyán a csehszlovák és magyar dolgozók az elmúlt héten - a megadott határidőre - begyújtották az erőmű ötödik óriáskazánját. A gőz nyomását egyenletesen 50 légkörig fokozták és a gőzzel többször kifuvatták a kazán mintegy 39 kilométer hosszú - különböző méretű - csőhálózatát. Hétfőn reggel újabb negyszerű győzelemről érkezett jelentés. Az 5-ös számú kazánban termelt gőzzel megpörgették a harmadik 50 megawattos turbinát, amely 11.30 órakor elérte a 3000-os fordulatot. A turbinát egy óráig járatták, majd lassan leállították. Ezután a turbinát összekapcsolják a generátorral és elvégzik annak szarítását.

Az erőmű új III-as számú gépegyisége, előreláthatóan október második felében már villamosenergiát termel az országos hálózatban. /MTI/

B 39. kiadás 1958. szeptember 15. 17 óra - perc

Olcsóbb és rövidebb ideig tartó külföldi utazások az IBUSZ jövő évi terveiben - Az idén több mint 300.000 utast szállítottak a különvonatok

1958. szeptember 15.

Hétfőn délután Lános János, az IBUSZ vezérigazgatója sajtótájékoztatót tartott az IBUSZ 1958. évi idegenforgalmát és tájékoztatót adott az 1959. évi terveiről.

Hangsúlyozta, hogy a magyar gazdasági, kulturális és politikai életben mind fontosabb tényező az idegenforgalom. Az IBUSZ elsőrendű feladatának tekinti, hogy mind a belföldi, mind a külföldi idegenforgalom bázisát szélesítse és olyan rétegeket is bekapcsoljon az utazásokba, amelyek eddig nem vettek részt ezeken.

Elmondotta ezután, hogy az idén nemcsak elérte az IBUSZ az 1956-os csúcsforgalmi év eredményeit, hanem azokat túl is szárnyalja. Az év első nyolc hónapjában 7.100 esetben vették igénybe az autóbussz különjáratokat, amelyekkel 250.000 személyt szállítottak. Szeptember 1.-ig 372 különvonatot indítottak 314.160 utassal. A Balatonra 149 különvonat 142.000 utast vitt. 1959-ben maximálisan kihasználják a belföldi idegenforgalom minden lehetőségét. Az IBUSZ-nak az a célja, hogy kielégítse a városra kíváncsi vidéki lakosság igényét, s ezért három-hétnapos kombinált budapesti jegyfűzetet vezetnek be.

A nemzetközi idegenforgalommal kapcsolatban arról számolt be Lános János vezérigazgató, hogy az idegenforgalom a szocialista országokkal az elmúlt évihez viszonyítva 25 százalékkal növekedett. A Szovjetunióból érkező turisták száma már most is felülmúlja a múlt évi háromszorosát. Hasonló növekedést mutat az NDK-ból érkező turisták száma is. Az idén eddig a Szovjetunióból 1.424, Csehszlovákiából 9.024, az NDK-ból 1.867, Romániából 1.695 turista kereste fel hazánkat. Szeptember 22.-én érkezik az első kínai turistacsoport Magyarországra. Az év végéig mintegy 14.000 magyar turista utazik ki csoportosan az európai szocialista országokba.

1959-ben az idejéhez viszonyítva mintegy 30 százalékkal kívánják felemelni a ki-, illetve beutazási tervet. Az IBUSZ olcsóbb és rövidebb ideig tartó utazásokat szervez a szocialista országokba, s ezzel lehetővé kívánja tenni a széles néprétegek számára a külföldi utazást. Téli repülőutakat terveznek a Magas Tátrába és a tengerpartra. Még az idén megszervezik a nemzetközi szilveszteri mulatságokat, ami azt jelenti, hogy a baráti államok turistái Budapesten, a magyarok pedig a baráti államok fővárosaiban köszönhetik az újévet. /folyt.köv./

B 40. kiadás 1958. szeptember 15. 17 óra perc

/Olcsóbb és rövidebb...folyt./

A tájékoztató további része megemlíti, hogy szeptember 16.-tól 26-ig Várnában tartják a népi demokratikus államok utazási irodái konferenciáját, ahol meg tárgyalják azokat a kérdéseket, amelyek elősegítik a szocialista országok egymás közötti idegenforgalmát. A kapitalista országokkal az idegenforgalmat néha kedvezőtlenül befolyásolta a politikai helyzet. Ennek ellenére az idén már olyan világrészekről is érkeztek turisták, ahonnan korábban nem jöttek. Így például Dél-Amerikából, Argentínából, Columbiából, Spanyolországból, Mexikóból és Kanadából. A kapitalista országokból a legtöbb turista az idén Ausztriából, Franciaországból, Belgiumból, Olaszországból, valamint Angliából érkezett és jöttek turistacsoportok Finnországból és Svédországból is.

Az IBUSZ az idén további szőlési külföldi összeköttetéseit. Megállapodást kötöttek a newyorki Cosmos irodával és folyamatban vannak a tárgyalások az Egyesült Arab Köztársasággal.

A jövő évben növelni kívánják a nyugati forgalmat. A nyugatról beutazók számát az összes beutazók számának körülbelül egyharmadával akarják fokozni. Megnyílik a lehetőség arra is, hogy 1959-től egyéni és autós turistákat is fogadjon az IBUSZ Európából és a tengeren túlról is. Ennek érdekében a tél folyamán meghívják az egyes országok utazási szakembereit. Rövidesen Budapestre érkeznek a nyugatnémet DER vezérigazgatója és néhány amerikai cég megbízottja is. Októberben a francia utazási irodák képviselőinek egy csoportja érkezik Budapestre. Az 1959-es idegenforgalmi évről tíz típusprogramot dolgoznak ki, szemben az 1958-as 17 programmal. Elsősorban azokat a programokat tartják meg, amelyek a gyakorlatban jól beváltak.

Öröndöletes az a tény, hogy a külföldi társasutazásokon munkások és parasztok is részt vesznek. Az elmúlt évek külföldi társasutazásainak résztvevői között alig három-négy százalék volt a munkás és paraszt. Ma már a külföldre irányuló társasutazások utasainak legalább 10 százaléka a termelésben közvetlenül résztvevő dolgozó. /MTI/

B 41. kiadás 1958. szeptember 15. 17 óra 10 perc

Tanévnyitó a Színház- és Filmművészeti Főiskolán

1958. szeptember 15.

A Színház- és Filmművészeti Főiskolán hétfőn tartották az ünnepélyes tanévnyitót, amelyen a tanári kar tagjain és a hallgatókon kívül résztvett a Művelődésügyi Minisztérium képviselője is.

A főiskola KISZ szervezete virággal köszöntötte az elsőéves hallgatókat, majd Olty Magda igazgató monlott beszédet. Ezután Pajor Katalin, a főiskola párttitkára üdvözölte a növendékeket és tanárokat, s kívánt eredményes munkát az új tanévben. Szavai után esküt tettek az elsőéves hallgatók, majd Major Tanás Petőfi Sándor Levél egy színész barátomhoz című költeményét szavalta el.

Az ünnepség után a főiskola KISZ szervezete baráti beszélgetésen látta vendégül az elsőéves hallgatókat. /MTI/

A Demokratikus Ifjúsági Világszövetség nyilatkozata a Tajvan-szoros térségében kialakult helyzetről

1958. szeptember 15.

A békeszerető erők meghiúsították azt a kalandot, amely az Egyesült Államok libanoni és Nagy-Britannia jordániai fegyveres beavatkozásával a világ békéjét fenyegette. A Közép-Kelet népeinek és az arab ifjúságnak szilárd egysége az egész világ népeinek és fiataljainak támogatásával elejét vette a háború kitörésének ebben a térségben. Jelenleg a világ közvéleménye folytatja erőfeszítéseit az ENSZ közgyűlés rendkívüli ülészekán hozott és a Közép-Keleten állomásozó idegen csapatok haladéktalan kivonásáról szóló határozat valórváltásáért.

/folyt.köv./

/A Demokratikus ....folyt./

Az Egyesült Államok középkeleti külarcát után most újabb feszültséget okoz a Távol-Keleten folyó harcok a Tajvan-sziget térségében kifejtett háborús provokációjával. Az a térségben történt amerikai fegyveres beavatkozás veszélyezteti a Kínai Népköztársaság biztonságát, valamint a Távol-Kelet békéjét és a világbékét egyaránt.

A világ békeszerető népei - amint azt már számos államférfi és a politikai, valamint a társadalmi élet több személyisége már kifejtette - elismerik, hogy Tajvan-szigete és a térségben levő többi kínai sziget hosszú idő óta Kína szerves része és hogy a tajvani kérdés Kína belső ügye, amelynek megoldása csak a kínai népre tarthat.

A Demokratikus Ifjúsági Világszövetség jogosnak tartja és támogatja a kínai népnek és Kína ifjúságának azt az elhatározását, hogy felszabotja Tajvant és a többi kínai szigetet.

A Demokratikus Ifjúsági Világszövetség az egész világ békeszerető ifjúságával együtt tiltakozik az Egyesült Államok a térségben kifejtett háborús provokációját és fegyveres beavatkozása ellen. Felhívja az egész világ ifjúságát, valamint nemzeti és nemzetközi szervezetét, hogy csatlakozzanak a távolkeleti nemzetközi feszültség csökkentésére irányuló erőfeszítéseihez és támogassák azt az igazságos harcot, amelyet Kína népe és ifjúsága a tajvani és a többi kínai sziget felszabotásáért vív és követelje az Egyesült Államok fegyveres erőinek kivonását a tajvani térségből. /MTI/

---

1705

Yehudi Menuhin koncertjével kezdődik az ünnepi Bartók hangversenysorozat

1958. szeptember 15.

Néhány nap múlva nagyjelentőségű nemzetközi zenei eseménysorozat színhelye lesz a magyar főváros: Bartók Béla emlékének hódolva, ünnepi hangversenysorozatot rendeznek, amely 11 koncertből áll. Az első, koncerten is fellépő külföldi vendégművésznk Yehudi Menuhin lesz, aki már a hét végén, szombaton este vendégszeropel a Zeneakadémián Bartók szólószonátájával és két Bach-művel. Ugyancsak ő lesz a szeptember 22-i, Erkel színházi nagy koncert külföldi szólistája is. Ezen a hangversenyen Ferencsik János vezényli az Állami Hangversenyzenekart, s a műsorban Bartók Négy zenekari darabja, Hegedűversenye és a Cantata Profána-ja szerepel. Yehudi Menuhinon kívül közreműködik Faragó András, Udvardy Tibor és a Budapesti Kórus. Szeptember 24-én, szardán este ismét külföldi vendégművészek lépnek a Zeneakadémia dobogójára: az amerikai Juilliard vonósnégyes Bartók III. vonósnégyesét, Mozart, Kirchner és Haydn vonósnégyeseket játszik. A következő hangverseny szeptember 25-én lesz, s ezen a Magyar Rádió és Televízió Szimfonikus Zenekarát Szenkár Jenő, a külföldön élő neves magyar karmester vezényli. Bartók I. szvitje és III. zongoraversenye, valamint Ravel Daphnis és Chloéja szerepel a programban, közreműködik Fischer Annie. Az ötödik koncertet jövő pénteken este ismét a Juilliard kvartett adja a Zeneakadémián, Beethoven, Bartók és Walter Piston művekből.

Az ünnepi sorozat első énekleri hangversenyét szeptember 27-én este rendezik meg a Zeneakadémián, Bartók és Kodály kórusműveiből, az Állami Népi Együttes, s a rádió énekkarának, a Magyar Állami Férfitársulatnak és Andor Ilona gyermekkórusának közreműködésével. Az Állami Hangversenyzenekar szeptember 29-i koncertjét Sir Eugene Goossens, a kiváló angol karmester vezényli, s közreműködik Földes Andor, az Egyesült Államokban élő neves magyar zongoraművész. A koncert műsorán Bartók I. zongoraversenye, s Kodály és Britten egy-egy műve szerepel. Az ünnepi sorozat programjában a Tátrai-vonósnégyes szeptember 30-án adja első koncertjét, amelyen Bartók, Lajtha és Kodály egy-egy kamaraművét játssza. A Népművelési Intézet október 2-án este a Zeneakadémián rendez kórushangversenyt Bartók és Kodály műveiből. Október 4-én este ismét a Tátrai-vonósnégyes ad koncertet, Bartók kamarazenei alkotásából. Az esten közreműködik több kiváló magyar művész is. Az ünnepi sorozat záróhangversenye október 6-án lesz az Erkel Színházban, műsorán Bartók Divertimentojával, II. zongoraversenyével és Concertójával. A Magyar Állami Hangversenyzenekart Ferencsik

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 44. kiadás 1958. szeptember 15. 17 óra 20 perc

/Yehudi Menuhin koncertjével ... 1. folyt./

János vezényli, s közreműködik Szyjatoszlov tihter, a világ-hírű szovjet zongoraművész. Az ünnepségek idején Bartók- emlékestet tart majd az Országos Rendező Iroda is.

A koncerteken szereplő művészekon kívül számos ismertnevű külföldi zenetudós és művész érkezik hazánkba, így például Gertler Endre, Hollandiából Fried Géza és Alexander van Delden főszerkesztő. A leningrádi és a kijevi zeneművészek is képviseltetik magukat, s minden bizonnyal hazánkba érkezik majd Igor Martinev, a neves szovjet zenetudós. A Német Demokratikus Köztársaságból Werner Richter zongoraművész és Cilenssek zeneszerző jön Budapestre. Angliából Colin Mason zenetudós, Varsóból Witold Lutoslawski, a világhírű zeneszerző, a Román Népköztársaságból Sabin Dragoj népzene-tudós, Nagy István író és lakatos István kolozsvári professzor. Zágrábi vendégünk Zganyec professzor lesz.

A külföldi vendégek és magyar művészek részvételével több fogadást, találkozót rendeznek. Az első szeptember 21-én lesz, Yehudi Menuhin tiszteletére. A külföldiek megtekintik majd az Operaház október 5-i előadását, amelyen Bartók színpadi művei kerülnek színre, Szabolcsi Bence Kossuth-díjas zenetudós pedig előadást tart számukra. A fiatal magyar zeneművészek külön házikoncerten mutatják majd be képességeiket a világ minden tájáról Budapestre érkező vendégeknek. Az ünnepi hangversenyszorozat iránt olyan nagy az érdeklődés, hogy már 15 külföldi rádióállomás jelezte a koncertek átvételét. /MTI/

---

Megérkezett New-Yorkba a magyar ENSZ delegáció első csoportja

1958. szeptember 15.

A Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsa dr. Sik Endre külügyminisztert az ENSZ XIII. közgyűlésén résztvevő magyar delegáció vezetőjévé nevezte ki. A delegáció tagjai: Péter János, a külügyminiszter első helyettese, Mád Péter nagykövet, a Magyar Népköztársaság New-York-i állandó ENSZ képviselőténak vezetője, Szita János követ, a Magyar Népköztársaság genfi állandó ENSZ képviselőténak vezetője és Kolozs Márta követ, a Külügyminisztérium Nemzetközi Szervezetek főosztályának vezetője.

A küldöttség első csoportja dr. Sik Endre külügyminiszter vezetésével szeptember 14-én megérkezett New-Yorkba. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 45. kiadás 1958. szeptember 15. 17 óra 30 perc

Ünnepélyes tanévnyitó az Építőipari és Közlekedési Műszaki Egyetemen.

1958. szeptember 15.

Az Építőipari és Közlekedési Műszaki Egyetemen mátfőn délután rendezték az ünnepélyes tanévnyitót. Az ünnepségen megjelent Kossa István közlekedés- és postaügyi miniszter, az MSZMP Központi Bizottságának tagja, Borka Attila, a budapesti pártbizottság titkára, Szerényi Sándor, az MSZMP Központi Bizottsága tudományos és kulturális osztályának helyettes vezetője, Ortutay Zsuzsa, a Magyar Nők Országos Tanácsának titkára, ott voltak a Művelődésügyi Minisztérium, a társegyetemek képviselői.

Kardos Kornél rektor ünnepi beszédében hangsúlyozta, hogy az egyetem feladatait mindenekelőtt a párt művelő-lé-spolitikai irányelvei szabják meg. Különös gondot kell fordítanunk a felnövekvő fiatal nemzedék szilárd, kommunista magatartásának, marxista-leninista világnézetének kialakítására. Magasabb igényekkel, magasabb színvonalon kell folytatnunk a szocialista mérnök-képzést. Alkalmazkodnunk kell a rohamosan fejlődő technikához, tudományhoz, mert csak így biztosíthatjuk a tudományok fejlődését, a tudományos utánpótlást - mondta.

A rektor beszéde után Fülöp Dénes, az egyetem pártbizottságának titkára, majd Bartók Miklós KISZ-titkár szólott az egybegyűltekhez. Ezt követően került sor az első éves hallgatók ünnepélyes fogadtatolomstételére.

Az ünnepségen Kardos Kornél rektor többévtizedes, kiváló munkásságuk jutalmául öt illés mérnöknek és építész-mérnöknek - Fónagy Bélanak, Márósz Gyulának, Lőrinczy Mihálynak, Mantuano Jenőnek és Reichl J. Ferencnek - gyémántdiplomát, 15 mérnöknek, illetve építészmérnöknek pedig aranydiplomát adott át.

A tanévnyitó ünnepség második részében az Építőipari és Közlekedési Műszaki Egyetemen dr. Kardos György művelődési otthonának művészeti csoportja szórakoztatta nagyszerű műsorral az egybegyűltekét. /MTI/

---

B 46. kiadás 1958. szeptember 15. 17 óra 5 perc

Tanévnyitó ünnepségek a szegedi egyetemeken

1958. szeptember 15.

A szegedi egyetemek központi épületének aulájában hétfőn tartották az ünnepélyes tanévnyitókat. A szegedi tudományegyetem oktatóinak és hallgatóinak ünnepségét dr. Greguss Pál Kossuth-díjas rektor nyitotta meg, majd dr. Antalffy György, a jogi kar dékánja beszélt a múlt évi eredményekről és az új tanév feladatairól. A helyi párt- és KISZ-szervezet nevében Gulya Károly köszöntötte a résztvevőket.

Ezután felszólalt a tanévnyitón megjelent Dzigeti József művelődésügyi miniszterhelyettes is. Hangsúlyozta, hogy az egyetemek legfontosabb feladata az ifjúság szocialista szellemű nevelése, s ezért az új tanévben ki kell bontakoztatni az ideológiai harcot minden olyan nézet ellen, amely szembenáll a proletárdiktatúra eszméivel. "továbbiakban arról beszélt, hogy a felsőoktatási intézmények hallgatóinak még sincsenek elég szoros kapcsolataik az élettel. Ezért a KISZ-szervezetek mozgósítsák az egyetemistákat a különböző társadalmi munkákra, ahol találkozhatnak a munkásokkal, megismerhetik életüket, problémáikat. Helyes, ha a pedagógusi szakosok már tanulmányaik közben megismerik a középiskolai oktatást s ott gyakorlati tapasztalatokat szereznek. Ezután Székely Lajos oktatási rektorhelyettes átadta az aranydiplomát dr. Szabó Jánosnak és dr. Szobonya Bélának, akik több mint ötven évvel ezelőtt fejezték be tanulmányukat a kolozsvári Ferenc József Tudományegyetemen. Tíz hallgatónak kiosztotta a Magyar Népköztársaság egyetemi és főiskolai ösztöndíjának elnyeréséről szóló dokumentumokat is.

Délután ugyancsak az egyetemek központi épületének aulájában tartották a szegedi Orvostudományi Egyetem hallgatóinak tanévnyitó ünnepségét is. Dr. Petri Gábor rektor előadása után a helyi párt- és KISZ szervezet nevében dr. Marton György köszöntötte az ifjúságot. Ezután dr. Gellért Albert üdvözölt 256 elsőévest, akik az idén kezdik meg Szegeden tanulmányaikat az orvos- és gyógyszerész-szakon.

MTI/

B 47. kiadás 1958. szeptember 15. 14 óra 14 perc

Mátyás király emlékkiállítás a Vármuzeumban

1958. szeptember 15.

A Vármuzeumban Mátyás király trónralépésének 500 évfordulója alkalmából érdekes emlékkiállítást rendeztek.

A kiállítás nagyértékű, páratlanul ritka tárgyakat és Mátyás korabeli emlékeket tár a látogatók elé. Bemutat például öt kötet Corvinát és négy eredeti oklevelet is. Az oklevelek közül az egyik arany pecsétes: ilyen összesen három maradt fenn: egy-egy Pozsonyban, Esztergomban és Sopronban. Az emlékkiállításon Sopronban őrzött királyi iratot mutatják be. Ez 1464-ben íródott és Sopron város kiváltságait erősítette meg királyi aranybullával. Egy oklevelet Mátyás király eredeti aláírása ékesít. 1458-ból, Mátyás királlyá választásának évéből kelt oklevél nevezetes eseményt örökít meg. A fiatal király két várost akart elzálogosítani a Bazini grófoktól, akik nem bizva az uralkodóban, azt kérték, hogy a királyon kívül Szilágyi Erzsébet és Szilágyi Mihály is kezeskedjék. A király ezt teljesítette és a záloglevélen ma is megvan a három pecsét.

Kiállítottak számos Mátyás királyt ábrázoló festményt és szobrot is. Az egyik fehér márvány dombormű, amely Mátyást és Beatrixot örökítette meg. A szobor a lombard művész alkotása. A domborművet évszázadokig Bécsben a császári kincstárban őrizték. Bemutatják Mátyás-kristályserleget, amelyet a XV. században készítettek. A serleg a XVII. században főúri kincstárban került, ahol nemesfőből talpat készítettek rá s ezen 32 soros versben rávésték a kristályserleg addigi történetét.

A Mátyás király emlékkiállítás a Vármuzeumban október végéig hétfő kivételével naponta 10-17 óráig tart nyitva. /MTI/

A Zeneművészek Szövetsége magnetofont ajándékozott a komlói zeneiskolának

1958. szeptember 15.

A Zeneművészek Szövetsége elhatározta, hogy magnetofont ajándékoz a szépen fejlődő komlói zeneiskolának. A szövetség képviselői kedden adják át az ajándékot.

MTI/

B 48. kiadás

1958. szeptember 15. 18 óra 25 perc

Kereskedelmi dolgozók kitüntése a parlamentben

1958. szeptember 15.

Hétfőn délután a Parlament Munkácsy-terében, a belkereskedelem államosításának tizedik évfordulóján, kitüntették a szocialista kereskedelem megszervezésében kiváló munkát végzett kereskedelmi dolgozókat. Az ünnepségen megjelent dr. Münnich Ferenc, a forradalmi munkás-paraszt kormány elnöke, Kristóf István, az Elnöki Tanács titkára, Gyáros László, a kormány Tájékoztatói Hivatásának elnöke, Tausz János belkereskedelmi miniszter, Sebes Sándor, a belkereskedelmi miniszter első helyettese és Halász János belkereskedelmi miniszter-helyettes. Az üdvözlő beszédet dr. Münnich Ferenc, a forradalmi munkás-paraszt kormány elnöke mondta.

- A kereskedelem államosításának tizedik évfordulóját ünnepeljük - mondta többek között. - Ez az évtized tapasztalatokban és eredményekben egyaránt gazdagnak mondható. Hosszú utat kellett megtennünk, míg elérhettük a szocialista kereskedelem alapjait. Nagyon sok téves és helytelen szemlélettel kellett megküzdeniök a kereskedelem vezetőknek és dolgozóinak egyaránt. Bár kitaposott ösvényen jártunk, s a szovjet segítség felbecsülhetetlen volt számunkra, mégis a fejlődés adott szakaszában, mint a többi népi demokratikus államban is, sok elítéléssel kellett megbirkóznunk. Kialakult az a szemlélet, hogy csak a termelő, a nehéz fizikai munka a döntő a szocializmusban. Ezért az emberek nem szívesen mentek a kereskedelem területére dolgozni, mert nem láttak kellő megbecsülést és elismerést munkájukban. A marxizmus-leninizmus nagy teoretikusa, a proletariátus vezére, Lenin, a szovjet hatalom első éveiben kiadta a jelszót: kommunisták meg kell tanulni kereskedni.

- Ezt az utat hazánk is bejárta. Mint ahogy a többi szocialista ország kereskedelme is vívódott hasonló problémákkal. A kereskedelem államosításának tizedik évfordulóján azonban már újabb feladatok, célkitűzések megoldása hámul ránk. Sok függ a kereskedelem szervező tevékenységétől, hogy tudunk-e a lakosság igényeit leginkább megközelítő áruválasztékot teremteni, tudunk-e olyan kereskedelmi formákat létrehozni, amelyek a gyors és pontos kiszolgálást, tehát a lakosság kényelmét leginkább szolgálják. Mert nem mindegy az, hogy amikor a szocialista kereskedelemről beszélünk, fennállnak-e azok a tényleges, reális alapok, amelyek a szocialista kereskedelemre jellemzők, vagy csak szólam az egész. Nyilvánvaló az nem szocialista kereskedő, aki saját zsebére, az állam és a lakosság megkárosítására dolgozik. /f.k./

B 49. kiadás

1958. szeptember 15. 18 óra 30 perc

Kereskedelmi dolgozók .... folyt./

Ezeket az elemeket el kell távolítani a kereskedelmi hálózattól, de ehhez olyan feltételeket is szükséges teremtani, amelyek messzemenően biztosítják az ipar és a kereskedelem helyes együttműködését, a gyors átalakulást, a kereskedelem szocialista elveinek és módszereinek megteremtését - fejezte be beszédét dr. Münnich Ferenc.

A beszéd után dr. Münnich Ferenc kiosztotta a kitüntetéseket. Munka Érdemrendet kaptak a következők: Gondos István Aruházi Igazgatóság igazgatója, Lázár Géza, a Vendéglátóipari Főigazgatóság főigazgatója, Somlai László, a fővárosi tanács élelmiszerkereskedelmi irodájának igazgatója, Nátrán János, a Zala megyei tanács VB kereskedelmi osztálya vezetője, Ragoncsó Vendel, az Észak-Paranya megyei Népbolt Vállalat igazgatója, Laki Imre, a Csongrád megyei FÜSZÉRT Vállalat igazgatója, Csillag László, az Ora- és Ékszerkereskedelmi Vállalat igazgatója, Tóth Jánosné, a Szabadság Szálló üzletigazgatója.

Szocialista Munkáért Érdemérmét 45-en, Munka Érdemérmét 49-en kaptak. A kitüntetettek nevében Somlai László, a fővárosi tanács élelmiszerkereskedelmi irodájának igazgatója mondott köszönetet. Az ünnepség után dr. Münnich Ferenc szívélyesen elbeszélgetett a meghívottakkal. /MTI/

---  
Tíz forintos felárral értékesítési szerződést köthetnek jövő évi terményfeleslegükre a termelészövetkezetek és az egyénileg gazdálkodók

1958. szeptember 15.

Az Országos Felvásárlási Operatív Bizottság intézkedése értelmében mind a termelészövetkezetek, mind pedig az egyénileg gazdálkodók már most értékesítési szerződést köthetnek jövő évi buza és rozsternájuk várható feleslegére.

Azok a termelészövetkezetek és egyéni termelők, akik december 31.-ig megkötik az értékesítési szerződést, a teljesítés időpontjában érvényes állami áron kívül 10 forint nézvénykénti felárat kapnak. A szerződésalkötés január 1. után is folytatódik egészen az ertésig. Az ez alatt az idő alatt kötött, előzetes értékesítési szerződések nézvénykénti 5 forintos felárat biztosítanak a szerződőknek. A feláron kívül a szerződést kötő termelőket megilletik mindazok az előnyök, kedvezmények, amelyek 1958-ban érvényesek voltak. Az előzetes szerződést kötni szándékozó gazdák keressék fel a felvásárlóhelyeket, ahol részletes felvilágosítást kaphatnak. /MTI/

B 50. kiadás

1958. szeptember 15. 18 óra 35 perc

Hírek az Országos Mezőgazdasági Kiállításról

1958. szeptember 15.

Százezer látogató az Élelmiszerügyi Minisztérium pavilonjában

Az Élelmiszeripar az idén v. sz. részt először önálló pavilonnal az Országos Mezőgazdasági Kiállításon és Vásáron, s bemutatkozása rendkívül jól sikerült. Az Élelmiszeripar Üvegesarnokáiban hétfőn délután megérkezett a százezrek látogató és a vendégek könyvébe már többszáz elismerő bejegyzés került.

Különösen nagy sikere van a Kántor Sándor és József - a népművészet két mestere - által készített szüreti menetek. A gyerekek csoportosan állógnak a cukorból és csokoládéból összeállított Noé bárkája előtt. Szalámból készült malacok, kolbászból font kerítés mögött tanyáznak. Az Óriás sajtokból készült tehén tőgyéből tej folyik az üvegekbe. A híras magyar borok új, esinosabb palackozásban és márkázással kerültek kiállításra.

Az Élelmiszeripari pavilonban működő cigarettagyártó automatán hétfőn elkészült a kétmilliomodik cigaretta. A kiállítás területén a helyszínen gyártott Turv cigarettát árusítanak.

Kollémos meglepetés a jegyszámlálásnál

A vasárnapi látogatók száma és becslések alapján 200.000. A jegyek összeszámlálásánál kollémos meglepetés érte a kiállítás rendezőit. A nyitvatartást követő első vasárnap ugyanis ennél 20.000-rel többen látogatták meg a mezőgazdaság nagy seregszemléjét. A forgalom hétfőn is rendkívül nagy volt, így a látogatók száma megközelíti már a 450.000-at. Hétfőn egyébként nagy számban érkeztek a kiállításra általános és középiskolások. Nemesek a borkóstolónál volt tehát nagy a forgalom, hanem a Hambe cég által gyártott pohártöltő automatánál is, ahol körülbelül ezer pohár tejet osztottak ki ingyen a látogatóknak.

Külföldi vendégek érkeztek a nemzetközi mezőgazdasági szakfilm tapasztalatosára

Az Országos Mezőgazdasági Kiállítás és Vásár alkalmából nemzetközi tapasztalatosra tartanak a mezőgazdasági szakfilm készítőket. /folyt. köv./

B 51. kiadás

1958. szeptember 15. 18 óra 35 perc

/Hírek az Országos....folyt./

A tapasztalatosra hét szocialista állam filmesei vesznek részt egyenként két-két szak filmmel. A szeptember 17.-én és 18.-án megrendezésre kerülő szakfilm-tapasztalatosra megérkeztek már a lengyel, a román, a bolgár, az albán vendégek, valamint a Német Demokratikus Köztársaság mezőgazdasági szakfilm készítői.

Gazdóg program a keddi napra

Kedden rendkívül gazdag programja lesz az Országos Mezőgazdasági Kiállításnak. Ezen a napon rendezik meg az első tudományos tapasztalatosra a kiállítás területén. A takarmánytermesztés helyes módszereiről Böjtös Zoltán és Bajai Jenő tudományos kutatók tartanak előadást, majd szakfilmet vetítenek és az értekezlet résztvevői együttesen megnézik a takarmánytermesztési bemutatót.

Dél előtt 10 órakor ügyességi bemutatót rendeznek idehozott kutyákkal. Tizenegy órakor a díjazott tenyészállatokat vonultatják fel, majd fogatbemutató szerepel a műsorban. Délután 3 órakor lovasbemutató lesz, majd megismétlik a fogatok felvonulását. /MTI/

Megalakult a budapesti békebizottság katolikus bizottsága

1958. szeptember 15.

Hétfőn a Budapesti Hazafias Népfőnt és a Békebizottság rendezésében békegyűlésen vettek részt Budapest római katolikus lelkészeinek képviselői. Megjelent Hentös János, az Országos Békebizottság titkára, dr. Pesta László, a fővárosi tanács v. b. elnökhelyettese, a Budapesti Békebizottság elnöke, Schütz Arpád, a Hazafias Népfőnt budapesti bizottságának titkára, Peisz Lajos, budapesti érseki helytartó és dr. Beresztóczy Miklós címzetes prapost, az Országos Békebizottság katolikus bizottságának főtitkára vezetésével a budapesti római katolikus lelkészek nagy számban.

A gyűlést dr. Pesta László nyitotta meg, majd dr. Beresztóczy Miklós tartott előadást Tíz éves a békevilágmozgalom címmel. /folyt. köv./

B 52.kiadás 1958. szeptember 15. óra perc

/Megalakult....folyt./

Az előadásokhoz többen szölktek hozzá, így dr. Potyondi Imre, a központi szeminárium rektora, nagyprépost, aki felszólalásában helyeselte, hogy létrehozták a katolikus bizottságot és írvekkal támasztotta alá, hogy a katolikus pápának kötelessége résztvenni a békemunkában. Ugyanílyen értelemben szölktek fel többen, akiknek gondolatait dr. Balogh István, az Országos Actio Catholica érseki biztosa foglalta össze. Ezután a gyűlés egyhangúlag elfogadta a budapesti békebizottság katolikus bizottságának tagjaira nézve előterjesztett javaslatot. Az ülést követően a katolikus bizottság megtartotta az első ülését, amelyen megválasztotta elnökéül dr. Horváth Richárd budapesti templom-igazgatót, országgyűlési képviselőt, titkárául dr. Balogh Istvánt és öt alelnököt. /MTI/

Szerkesztőségek figyelmébe!

1958. szeptember 15.

A Televízió kedden este háromnegyed 8 órakor bemutatja a Magyar Filmhíradó különkiadását "Az amerikai hírszerzők tevékenysége a magyar nép ellen" című dokumentumfilmet. A filmet csütörtöktől több fővárosi és vidéki mozi is műsorra tűzi. /MTI/

vizügyi  
Jugoszláv/szakemberek Budapesten

1958. szeptember 15.

Az Országos Vizügyi Főigazgatóság meghívására jugoszláv vizügyi szakemberek öttagú csoportja érkezett hazánkba. A jugoszláv vendégek a magyar szakemberekkel együttesen megismerik a Duna jugoszláv és magyar közös hajózási utvonlát. Ellenőrzik a szerződésben előírt árvízvédelmi és a hajózás biztonságát elősegítő munkálatokat. A vegyes-bizottság hétfőn délután elindultszemle-utjára. A magyar szak-szon Dunaföldvártól a határig, a jugoszláv szak-szon a határtól Wukovárig ellenőrzik a közös munkálatokat. /MTI/

B 53.kiadás 1958. szeptember 15. óra perc

Magyar-szovjet orvosi találkozó

1958. szeptember 15.

A Magyar-Szovjet Baráti Társaság rendezésében a hazánkban tartozkodó szovjet orvoscsoport tagjai hétfőn délután baráti találkozóra jöttek össze magyar orvosokkal. A találkozón magyar részről ott volt az Egészségügyi Minisztérium, illetve az Orvos-Egészségügyi Dolgozók Szakszervezete több vezetője, az MSZBT orvos-egészségügyi szakosztályának tagjai, valamint több olyan orvos, aki októberben Moszkvában részt vesz a szovjet-magyar orvosi napok ülészekán.

Babics Antal, Kossuth-líjas akadémikus az MSZBT orvos-egészségügyi szakosztályának elnöke köszöntötte a vendégeket. Ezt követően J.Ny.Csernyakov, a Szovjetunió nagykövetségének tanácsosa átnyújtotta Gegesi Kiss Pál Kossuth-líjas akadémikusnak a szovjet gyermekorvosok Összszövetségi Tudományos Társasága díszoklevelet abból az alkalomból, hogy a társaság tiszteletbeli tagjává választotta. J.Ny.Csernyakov a díszoklevelet átnyujtva, Gegesi Kiss Pál többévtizedes munkájának jelentőségéről, a magyar és a szovjet orvostudomány egyre fejlődő kapcsolatairól, együttműködéséről beszélt.

Gegesi Kiss Pál meleg szavakkal mondott köszönetet az elismerésért.

Felszólalt a találkozón A.Sz.Vasziljevics, moszkvai pathofiziológus professzor, aki a szovjet orvosok üdvözlését tolmácsolta, majd magyarországi látogatásuk tapasztalatairól beszélt. - Látogatásunk idején alkalunk volt megismerni - mondta - a magyar egészségügy helyzetét, a magyar orvostudomány magas színvonalát, több magyar intézmény munkáját. Nagy elismeréssel beszélt a továbbiakban a János-kórházban, az ottani hipertónia osztályon, a hévízi szanatóriumban, a balatonfüredi állami szív-kórházban a betegek gyógyításában elért eredményekről, az Országos Közegészségügyi Intézet kórisi laboratóriumának, gyógyszerellenőrzést végző osztályának tevékenységéről, a Kőbányai Gyógyszerárnyárban szerzett tapasztalataikról.

A szovjet orvoscsoport tagjai és a találkozó magyar részvevői hosszas, szívélyes beszélgetést folytattak egymással. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 54. kiadás 1958. szeptember 15. 19 óra 30 perc

A Kínai Kommunista Ifjúsági Szövetség küldöttsége látogatása Besnyőn

1958. szeptember 15.

A Kínai Kommunista Ifjúsági Szövetség küldöttsége hétfőn délután Sztálinvárosból Fejér megye egyik szocialista községébe, Besnyőre utazott. Itt a Minisztertanács vándorzászlójával kitüntetett Sallai Termelőszövetkezetben tájékoztattak az új szocialista község életéről, a szövetkezet munkájáról és a fiatalok helyzetéről. Tóth László, a termelőszövetkezet fiatal agronómusa elmondotta, hogyan fejlődött ki az egykori Wimpfenbárók birtokán a mai szocialista község és hogyan lett itt a földnek gazdája a volt cseléd. A kínai kommunista fiatalokat a Sallai Tsz tagjai saját termésű szőlővel és más gyümölcsrel megvendégtették. Ezután együttesen megnézték a szövetkezet virágzó gazdaságát, majd a kínai ifjúsági küldöttek Székesfehérvárra utaztak. /MTI/

---

A Magyar Vöröskereszt elnöksége

1958. szeptember 15.

hétfőn este vendégül látta a hozánkban tartózkodó szovjet orvosküldöttséget. A vendégeknek filmet mutattak be, amelyek a Magyar Vöröskereszt egészségügyi felvilágosító munkáját és egyéb tevékenységét ismertetik. /MTI/

---

MTI BELFÖLDI HIREK

B 55. kiadás 1958. szeptember 15. 10 óra 5 perc

Ítélet az V. kerületi lakáspanama bűnügyében

1958. szeptember 15.

Az V. kerületi ügyészség vádirata alapján bíróság elé került Sárközi Gyuláné, akinek V. kerületben nagyszabású lakáspanamát szervezett. Az V. kerületi tanácselnök, Siklósi Mihályné dr. Gulyás Rozával való jöbarátságot felhasználva, felhajtói útján olyan embereket toborzott, akiknek lakásra volt szükségük. Egy év és néhány hónap leforgása alatt különböző személyektől több mint 200.000 forintot vett fel ezzel az ürüggyel. Siklósiné, visszaélve beosztásával és az irányában megnyilvánuló bizalommal, törvénytelen módon lakást utaltatott ki többeknek. Ezenkívül részesedett a Sárközi Gyuláné által szervezett bűnös pénzben. A bűnbanda munkájában részt vett Sárközi Gyula és Jakubecz László is. Rajtuk kívül bíróság elé került Boda Elemér ügyész és Szurovszky László pineár is.

A csaknem két hétig tartó tárgyalás után hétfőn hirdetett ítéletet a Fővárosi Bíróság. Vesztegetésre való felbujtás és üzletszerű befolyással való üzérkedés büntette miatt Sárközi Gyulánát öt évi börtönre ítélte és csaknem 140.000 forint jogtalan vagyoni előny megtérítésére kötelezte. Siklósi Mihálynét vesztegetés, hivatali hatalommal való visszaélés és államtitok közzétevése miatt négy évi börtönre és 1000 forint vagyonegkötésre ítélte. Ezenkívül kötelezték 10.000 forint jogtalan vagyoni előny megtérítésére. Ugyanakkor háromrendbeli hivatali visszaélés és közokirathamisítás büntette alól felmentette. Sárközi Gyulánát két évi, Jakubecz Lászlót háromévi börtönre ítélték, az utóbbit 10.000 forint jogtalan vagyoni előny megtérítésére is kötelezték. Boda Elemért és Szurovszky Lászlót bizonyítékok hiányában a bíróság felmentette. Siklósi Mihálynénál és a Sárközi házaspárnál nyomatékos enyhítő körülményként értékelték súlyos betebségüket. Az ítélet nem jogerős. /MTI/

---

18/10

MTI BELFÖLDI HIREK

B 56. kiadás

1958. szeptember 15.

óra perc

Szülők és egyetemi vezetők, tanárok baráti találkozója

1958. szeptember 15.

Hétfőn este az Építőipari és Közlekedési Műszaki Egyetem klubhelyiségében a tanévnyitás alkalmából - az Országos Nőtanács kezdeményezésére - az egyetem szakmai vezetői, az elsőévesek oktatói, az egyetemi párt és KISZ szervezet képviselői, a kollégiumok igazgatói baráti beszélgetésre jöttek össze az elsőéves hallgatók szülőivel. Mados Kornél rektor, az egyetem tanácsa nevében üdvözlötte a megjelenteket, az Országos Nőtanács képviselőit, köztük Ortutay Zsuzsát, a nőtanács titkárát. Kérte a szülőket, hogy átvéve is érdeklődjenek rendszeresen gyermekeik tanulmányi eredményeiről, így - mondotta - szorosabb kapcsolat épülhet ki az egyetem és a szülői ház között.

Ezután Borsos József rektorhelyettes kérte a szülőket, bizalommal keressék fel az egyetemi dékáni hivatalokat, a tanszékek vezetőit, oktatóit bármilyen problémájuk van, akár tanulmányi szempontból, akár más ügyben van szükségük tanácsra. Az egyetem a kollégiumokban adott étkezésen és szálláson túlmenően igyekszik a fiatalok kulturális igényeit is messzemenően kielégíteni. E mellett sportolási lehetőségeket is nyújtanak a fiataloknak.

A baráti találkozón felszólalt Ortutay Zsuzsa, a Magyar Nők Országos Tanácsának titkára is. Kifejtette: a nevelés közös feladata a szülőknek és a tanároknak. Gyermekeinket az új társadalomnak kell nevelnünk. Ebben az országban, ahol a tanult ember, a kétkezi munkás, a paraszt egyenlően megbecsült tagjai a társadalomnak, soha nem szabad fiainknak elajutni, hogy eltávolodjanak szüleiktől. Ha sok is még a gondunk, ne lényegesen többet tudunk nyújtani gyermekeinknek, mint a mi szüleink.

Az elsőéves hallgatók szülei nevében a kispesti Vigh Józsefné mondott köszönetet a baráti találkozó összehívásáért és örömet fejezte ki, hogy az egyetem is igyekszik elősegíteni a szülői ház és a fiatalok oktatói, nevelői közötti kapcsolatok szorosabbra fűzését. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 57. kiadás

1958. szeptember 15.

2 óra 45 perc

Vietnamról szóló dokumentumfilmek bemutatása a MOM művelődési házban

1958. szeptember 15.

A Vietnami Demokratikus Köztársaság budapesti nagykövetsége filmbemutatót rendezett hétfőn a Magyar Optikai Művek művelődési házában. Az alkaláson megjelent Doloschall Frigyes egészségügyi miniszter, Kisházi Ödön munkügyi miniszter, Nagy Józsefné könnyűipari miniszter, Gyárós László, a Minisztertanács Tájékoztatási Hivatalának vezetője, Sebész István külügyminiszterhelyettes és a magyar politikai, gazdasági, valamint a kulturális élet számos képviselője. Ott volt Nguyen Thanh Ho, a Vietnami Demokratikus Köztársaság rendkívüli és meghatalmazott nagykövete, a budapesti diplomáciai képviseltek számos vezetője és tagja. A filmbemutatón a Vietnami Demokratikus Köztársaság életéről szóló hat dokumentumfilmet vetítettek le. /MTI/

Hétfőn este megnyitották a csillagászati hetet

1958. szeptember 15.

A Tudományos Ismeretterjesztő Társulat csillagászati szakosztálya és az Uránia Csillagvizsgáló rendezésében hétfőn este Róka Gedeon, a TIT csillagászati szakosztályának tagja megnyitotta a csillagászati hetet. A héten naponta egy-egy előadás hangzik el a csillagászat, a mesterséges holdak, valamint a kozmikus téma köréről. A csillagászati hét első napján, az Uránia Csillagvizsgálóban, dr. Kulcsár György csillagvizsgáló igazgatója tartott nagyszerű előadást Az ember a világegyetemben címmel. A megjelenteknek az előadások után mindennap távcsöves bemutatót tartanak. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 58. kiadás

1958. szeptember 15. 6 óra 00 perc

Időjárásjelentés

1958. szeptember 15.

A Meteorológiai Intézet jelenti szeptember 15.-én, hétfőn este 21 órakor:

Az éjszakai lehülés gyengül

A középeurópai anticiklon gyorsan veszít erejéből, és leépül. Az óceáni légtömegek benyomulása a brit szigetekre, Franciaországban és a Német-Alföldön sok helyen okoz esőt. A Szovjetunió európai részét újabb hideg légtömegek árasztják el.

Hozánkban ma folytatódott a száraz, derült idő, a nappali felmelegedés fokozódott és a hőmérséklet országsszerte 23-26 fokig emelkedett.

Budapesten hétfőn 21 órakora hőmérséklet 19 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 764 mm, alig változik.

Várható időjárás kedden estig: Holnap nyugat felől felhősödés indul meg és késő délután a Dunántúlon már kisebb esők lesznek. Éjszaka déli-észkeleti szél. Néhány helyen reggeli köd. A nappali felmelegedés kissé erősödik. Várható legmagasabb hőmérséklet ma éjjel: nyugaton 10-13, keleten 7-10, a legmagasabb nappali hőmérséklet kedden: 24-27 fok között.

Távolabbi kilátások: kisebb felhőbenyomulások, az éjszakai lehülés tovább erősödik. /MTI/

V e s t e



**MTI.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1 kiadás

1958 szeptember 16 6 óra 00 perc

Megkezdik az órszentmiklósi földgáztartó medence berendezéseinek tervezését

1958 szeptember 16

Érdekes elgondolást kíván megvalósítani a fővárosi tanács közmű- és szolgáltatási igazgatósága, illetve a Gázművek a téli gázellátás megjavítására. A terv szerint nyáron a Zalából érkező földgáz egy részét Órszentmiklósról vezetnék, ott egy régi, kimorúlt, a föld mélyén levő gáztartó medencébe nyomnák be. A vizsgálatok megállapították, hogy ez a földalatti gáztartó medence valóban alkalmas gáztárolásra, mert a gáz - tekintve, hogy megfelelő réteg vesse körül a medencét, - nem tud "megszökni". Telen azután, ha a fővárosnak nagyobb mennyiségű gázra lesz szüksége, a föld mélyéből kiszivattyúzzák a nyáron tartalékolt földgázt, s a fogyasztókhoz juttatják.

Mivel a kísérletek és a vizsgálatok eredményesek voltak, még ebben az évben hozzálátnak a nagyon érdekes megoldás előtervezéséhez. Megállapítják, milyen berendezésekre lesz szükség a földgáznak a mélybe történő juttatásához, s visszanyeréséhez.

Az órszentmiklósi földalatti medencében az előjelek szerint, nagy nyomás alatt hárommillió köbméter földgáz tárolhatna. /MTI/

- o -

Szeptember 24-én kezdődik a balatonfüredi orvoskongresszus

1958 szeptember 16

Szeptember 24-én négynapos orvoskongresszus kezdődik a balatonfüredi szívkórházban. A tudományos ülésen 22 előadás hangzik el a szívgyógyászati kutatások legújabb eredményeiről. Tíz előadáson pedig az ideg-, tüdő- és gyermekgyógyászat korszerű eljárásait ismertetik.

A kongresszus iránt országsszerte nagy az érdeklődés. Az eddigi több mint 200 magyar jelentkezőn kívül több román és csehszlovák orvos is bejelentette részvételét. /MTI/

- o -